

لا اله الا انت سبحانك ان كنت من الصالحين  
 ط  
 لا اله الا انت سبحانك ان كنت من الصالحين

# لَمَّا لَمَّا

ایک ہفتہ وار مصورسالہ

قیمت  
 سالانہ ۸ روپیہ  
 ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

میر سول محمد خصوصی  
 احمدی لکھنؤ والی کلام الہوی

مقام اشاعت  
 ۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ  
 کلکتہ

جلد ۱

کلکتہ : یکشنبہ ۱۵ ستمبر ۱۹۱۲ ع

نمبر ۱۰



YOUNG MAN



J  
H

Handwritten text or markings at the bottom edge of the page, including a horizontal line and some illegible characters.

Al-Hilal,

Proprietor & Chief Editor:

Abul Kalam Azad,

7-1, MacLeod street,

CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly „ „ 4-12.

# الہلال

ایک ہفتہ وار مضمون رسالہ

میر سول جی خصوصی  
احسان علی خان لکھنؤ لکھنؤ

مقام اشاعت  
۷ - ۶ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

قیمت  
سالانہ ۸ روپیہ  
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

جلد ۱

کلکتہ: یکشنبہ ۱۵ ستمبر ۱۹۱۲ ع

نمبر ۱۰

(۲) گورنمنٹ بدستور ہے، مگر اب زیادہ عرصے تک اس کوفت کو برداشت نہیں کرسکتا کہ پرچہ نکالوں اور اپنے پیش نظر نمونے سے اسے ناقص پاؤں

(۳) پس میرے بس کی جو باتیں ہیں، انکے لئے اب مستعد ہو گیا ہوں۔ ایک بڑا نقص رسالے کے مضامین کی بے ترتیبی اور بے قاعدگی تھی۔ ضخامت کی قلت کی وجہ سے ضروری تھا کہ مضامین پورے اختصار اور انتخاب کے ساتھ لکھے جائے، ضروری اور مقدم باتوں کو چن لیا جاتا، اور اتنی ہی ضخامت کے اندر تمام ابواب و عنوان اپنی اپنی جگہ پر قائم رکھے جاتے، لیکن اب تک ایسا نہیں ہوا، پہلی بات جو انشاء اللہ ۳۰ ستمبر کی اشاعت سے آپ دیکھیں گے، وہ اس نقص کا انسداد ہوگا۔

(۴) اب تک جسقدر تصویریں نکلیں، ایک ہی موضوع یعنی طرابلس کے متعلق تھیں، ایندھ اس دائرے کو وسعت دی جائے گی۔

(۵) پریس کی دقتوں کی وجہ سے پرچے کی اشاعت میں بھی تاخیر ہو جاتی ہے۔ اب انشاء اللہ یہ شکایت بھی دور ہو جائے گی۔

(۶) ان نقائص کا علاج میں کرسکتا ہوں، اور کرونگا، لیکن افسوس کہ نقص اصلی یعنی قلت ضخامت و تصاویر کا علاج میرے بس کا نہیں ہے۔ اگر ناظرین چاہیں تو ایک ماہ کے اندر دفتر کو طیار کر دیکھتے ہیں کہ کم از کم دیورے ہی ضخامت کے ساتھ الہلال شائع ہوا کرے والا امر بیدہ سبحانہ و تعالیٰ۔ [ایڈیٹر]

## فہرس

۲	مسلم یونیورسٹی کمیٹی
۵	عید الفطر
۹	مقالات (تمدن خطرے میں)
۱۳	مراسلات (مسلم یونیورسٹی کمیٹی)
۱۴	ناموران عزوہ طرابلس (ابراہیم ثریا بک)
۱۵	کارزار طرابلس

## تصاویر

۱۴	(۱) ابراہیم ثریا بک
۱۵	(۲) اقبالین ہوائی جہاز بنگالی میں

## اعتذار

اور

## اطلاع

— \* —

(۱) الہلال کی یہ لحاظ مضامین اس وقت تک جو کچھ حالت رہی، اسے گوارا نظر لطف و رحم سے دیکھا ہو، مگر حقیقت یہ ہے کہ خود اس عاجز نے تو اب تک ایک نمبر کو بھی لائق اطمینان حالت میں نہ پایا، لیکن عرض نہیں کرسکتا کہ آج تک جتنے پرچے نکلے، وہ کس عالم میں نکلے، اور کیسی حالت میں لکھے گئے؟



## مسلم یونیورسٹی کمیٹی

- \* -

میری رفا کی داد، نہ جرمِ عذر سے بحث

کیا خویاں ہیں میرے، تغافلِ شعار میں!

جناب مسٹر محمد علی نے پہلی ستمبر کا الہلال دیکھنے کے بعد جو دوسری مراسلہ بھیجی تھی، وہ آج کسی دوسری جگہ درج کی جاتی ہے۔

(۱) میں نے پہلی ستمبر کی اشاعت میں آپ کی نسبت جو الفاظ لکھے تھے، تعجب ہے کہ آپ انکو ”شاعرانہ مدح و ستا“ سے تعبیر کرتے ہیں، اور پھر لطف یہ ہے کہ اسکو سنجیدہ لہجے میں فرماتے ہیں اور ایک ایسے سم الود قلم کی طرف ”شاعرانہ مداحی“ منسوب کرتے ہوئے آپکو ہنسی نہیں آتی، جسکے ”سب رشتہ“ سے ایک زمانہ نالاں ہے!

لیکن معاف کیجئے گا۔ جن اوصاف سے یہاں آپکو بطور ”امر واقعہ“ کے انکار ہے، یہ تو وہی اوصاف ہیں، جنکا چند سطر کے بعد خود آپکو بھی بجا طرز پر ادعا ہے۔ میں نے آپکی نسبت لکھا تھا کہ ”ان میں جوش اور ازادی، دونوں ہیں“ یا کتبوں کے سر پر اردہ ممبروں کی نسبت ”کاموید اظہار حق میں بے پروا ہے“۔ آپ اپنی تحریر کی تمہید میں تو اسے ”شاعرانہ مدح و ستا“ سے تعبیر کرتے ہیں، لیکن دوسرے پیرے میں خود ہی لکھتے ہیں کہ ”الحمد لله، اس وقت تک میں اصول صداقت کے خلاف عمل کرنے کا مجرم نہیں ہوا“ ذرا مجھے سمجھا دیجئے کہ دونوں بیانوں میں کیا فرق ہے؟ آپ خود اپنی نسبت جو کچھ فرمائیں، وہ تو مورخانہ اظہار واقعہ ہو، اور میں وہی وصف آپکی طرف منسوب کروں تو شاعرانہ مداحی ہو جائے! ان ہذا لشی عجاب!

مجھے آپسے شکایت ہے کہ آپ نے ”شاعرانہ مداحی“ کو میری طرف منسوب کیا، جسکو اپنے عقیدے میں ایک مسلمان کیلئے سب سے بڑی معصیت سمجھتا ہوں، حالانکہ آپکے پاس الفاظ کی کمی نہ تھی۔

(۲) ۳۱ - اوز ۱۳ - جولائی کی بحث چلی ہی جاتی

ہے۔ مجکو تو اسکا خیال بھی نہیں ہوا، اور آپ اسے کہاں لیجاکر دیکھتے ہیں؟ آپکی پچھلی مراسلت میں اسکا ذکر تھا، لیکن یہ سمجھ کر کہ اصل بحث پر کوئی اثر نہیں پڑتا، میں نے اس سے بالکل تعرض نہیں کیا۔ اب ۲۵ - اگست کے الہلال کو اتھا کر دیکھتا ہوں تو اصل نوت میں تو ۳۱ - جولائی کی تاریخ درج ہے [نمبر ۷ صفحہ ۳ - کالم ۲ -] لیکن اس کی سرخی میں ۳۱ - ازی جگہ ۱۳ - ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ کمپیوٹر نے ۳۱ - کی جگہ سرخی میں ۱۳ - کمپوز کر دینے کی غلطی کی، جو انکی عادت مستمرہ بل طبیعت ثانیہ ہے۔ عبارت کی غلطی فوراً محسوس ہو جاتی ہے، مگر اسطرح کی غلطیوں کا بغیر مقابلہ اصل و تحقیق پتہ لگ نہیں سکتا، مصحح صاحب کی نظر بھی نہیں پڑتی۔ اور جب چپ گئی، تو خورد میں بھی اسی کو صحیح سمجھتا رہا۔ تاہم اب

اس بارے میں زیادہ کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں، آپ دہلی جا رہے ہیں، اور پریس کی مشکلات سے سابقہ پڑنے والا ہے، خوش ہوں کہ افشاء اللہ بہت جلد ۳۱ - اوز ۱۳ - کے اختلاف کی علت آپ پر منکشف ہو جائے گی۔

(۳) آپ نے میری طرف ”غلط بیانی“ کو بھی منسوب کیا ہے۔

اگر غلط بیانی کے مفہوم میں عمدہ اور نیت بھی داخل ہے تو اپنی نسبت ایسا کہہ سکتا ہوں کہ میں جہرت نہیں بولتا۔ شاید اس لفظ کے لکھنے میں بھی اپنے جلدی تھی۔ واللہ یعلم خائنة الاعین وما تخفی الصدور، واللہ اعلم ما نزل شہید - جو شخص اپنے خدا سے اسدرجہ بے پروا ہو، کہ مصالح ملی اور خدمت قومی کے مباحث میں ”غلط بیانی“ کرنے سے نہ شرمائے، میں اُسکی شقارت کو (ابو جہل) اور (مسلمہ) کی شقارت سے کم نہیں سمجھتا۔ جس دن میرے دل میں اسکا خطرہ بھی گزرنے والا ہو (تمام انسانوں سے خواستگار امین ہوں) کہ اس دن سے پہلے خدا سے منتقم و قہار مجکو دنیا سے اُٹھالے:

ویرحم اللہ عبداً، قال امینا

(۴) ”آپے بغیر میری تحریر چھاپے اسپر جرح و تعدیل کیوں

شروع کر دی؟“

یہ بھی صحیح نہیں۔ آپسے غالباً بدھہ کی شام کو گفتگو ہوئی تھی، اس وقت تک اخبار کا پہلا چر صفحہ مکمل ہو چکا تھا اور صرف (شذرات) کے صفحے اور آخر کے چار صفحے باقی تھے۔ آپ نے مراسلت کا مسودہ دکھا کر کہا تھا کہ کل تک بھیج دوں گے، میں نے خیال کیا کہ اس کے لیے آخری صفحات میں در کالم نکال آئیں گے، ابتدائی صفحات میں جواب درج کر دیا جائے۔ مراسلت کا مقصد معلوم تھا، یہ فرض کر کے کہ آپکی مراسلت کل آئے گی اور درج ہو جائے گی، اخبار کے کام کو جاری رکھنے کیلئے اسی دن شام کو مضمون لکھ کر پریس میں دیدیا، لیکن آپکی مراسلت جمعہ کی رات کو ملی اور پھر اسقدر مبسوط، کہ اس کے لئے کئی صفحے مطلوب تھے۔ مجبوراً درج ہونے سے رہ گئی۔

(۵) پھر میں نے جو کچھ لکھا، صرف اُسی امر کی نسبت

لکھا، جسکو آپ مراسلت میں لکھنے والے تھے، اور یہ کوئی پراپرٹی گفتگو نہ تھی اور نہ اسکا حوالہ دینا فرض اختیار فرمائیے کے خلاف ہو سکتا ہے اگر میں نے کسی ایسی بات کا تذکرہ کیا ہوتا جسکو آپ مراسلت میں درج نہ کر چکے ہوتے تو آپکی شکایت درست ہو سکتی۔ ۳۱ جولائی کی چٹھی کی اشاعت و عدم اشاعت کی نسبت اپنے جو کچھ کہا، یہ وہی تھا جو مراسلت میں علانیہ آپ لکھ چکے ہیں۔ اگر مجکو پراپرٹی صحبتوں کی باتوں کو لکھنا ہوتا، تو آپکی اور میری اس در سال کی ہر دوسرے اور تیسرے دن کی صحبتوں میں سیکڑوں باتیں ہر طرح کے معاملات پر ہو چکی ہیں اور ہر شخص سے ہوتی ہیں۔ لیکن پبلک میں لکھنے اور پرنے کیلئے تو صرف پبلک تحریرات ہی لازم ہیں اور مطمئن رہیں کہ اس اصول سے بے خبر نہیں۔

ہے، مگر دوسرے لوگوں کی نسبت اُسکی زبان نہیں کھل سکتی - اور پھر یہ بھی ضرور نہیں کہ اگر ایک شخص عقل و ہوش کھو کر مفت میں سارے جہان کو اپنا دشمن بنالے، تو آرزو صاحبان دانش و ہوشمندی بھی اپنی ہر دلغزبزی کو تاراج نادانی کریں - تاہم جی میں آیا کہ:

غلط سہی ائسراہ و نالہ، پر ناظم  
رہے نہ دل میں ہوس، آؤ یہ بھی کر دیکھو

میرے دوست نے جن لفظوں میں میرے سوالوں کا جواب دیا ہے، اسے معلوم ہوتا ہے کہ آرزو مند ان سوال کیلئے شاید منحرومی نہ ہوتی، مگر کیا کیجیے کہ ”طعن اقربا“ اور ”شکوہ رقیب“ کا خیال اجازت نہیں دیتا - خیر! میرے چپ کرانے کیلئے تو شاید یہ جواب سر دست کام دیجائے، مگر حکیم (مومن خان) تو تسلیم نہیں کرتے:

کیسے گلے رقیب کے کیا طعن اقربا  
تیرا ہی جی نہ چاہے تو بائین ہزار ہیں

آپ میرے سوالات کو ”اھالیوں کمیٹی کی ذاتیات کے متعلق اخبارات میں مضمون نویسی“ سے تعبیر کرتے ہیں اور پھر اسکو سب سے زیادہ ”بے ہودہ مشغلہ“ قرار دیتے ہیں، مگر یقین کیجیے کہ یہ ایک نہایت خطرناک اخلاقی غلطی ہے، جس نے اسلام کے احتساب عمومی کی روح اور اعلان حق و صداقت کی قوت کو غارت کر دیا ہے - نہیں معلوم کیسا منحوس وقت تھا جب (بنی امیہ) نے (خدا اسے انصاف کرے) اسلام میں اس غلطی کی بنیاد ڈالی اور پھر یہ اسطرح جسٹہ امت میں سرایت کر گئی کہ آج تک ہمارے جسم میں ”مجرای دم“ کے ساتھ موجود ہے - یہ کس اخلاق کا فتوا ہے کہ تعین و تشخیص یا اجکل کی اصطلاح میں ”ذاتی بحث“ ہر حال میں جایز نہیں؟ بیشک ذاتی اغراض کیلئے ایک دوسرے کی برائی کرنا ممنوع ہے، اور علم برائیوں کے انسداد کی اولین تدبیر یہ ہے کہ بغیر تعین عام طور پر برائیوں کو برا کہا جائے - لیکن جب کسی معاملے میں جماعت اور افراد کا مقابلہ ہو جائے، تو اس وقت جماعت کے فوائد کیلئے چند افراد کے اعمال پر بحث کرنا ذاتی بحث نہیں، بلکہ صحیح طور پر جماعتی فوائد کی بحث ہے، اور بعض خالوں میں اخلاقاً و دنیاوی فرائض انسانی میں داخل - پھر اسپر بھی غور کیجیے کہ آپ پبلک زندگی کی نکتہ چینی کو ”ذاتی بحث“ سے تعبیر کرنے کی کیسی تعجب انگیز غلطی کر رہے ہیں - جر لوگ اپنی پراپرٹ زندگی سے نکل کر خود ہی پبلک زندگی میں آگئے ہیں - انہوں نے ایسا کر کے خود ہمیں دعوت دی ہے کہ انکے ہر عمل اور ہر فعل کا تجسس کریں، انکی زندگی اب ”ذاتی“ کب رہی - وہ تو اب قوم کیلئے، اور اسلیے قوم کی ہو گئی - آپ جب تک اپنے گھر میں ہیں، کسی کو ایسے بحث نہیں، لیکن جب آپ بازار میں آکر کھڑے ہو گئے تو ہر شخص اپکر گھر لے گا - آپے خود اپنے تئیں نمائش کا میں رکھ دیا ہے، اب تو ہم آپکو کسی طرح نہیں چھوڑ سکتے، اپنی ایک ایک حرکت کی نگرانی کریں گے، آپکے ہر حسن و قبح پر

(۴) ایک چوتھائی صدی سے زیادہ عرصے تک مسلمانوں نے اپنے زہناؤں پر تمام کام چھوڑ دیے، اپنا فرض صرف یہ سمجھا کہ جسقدر زریعہ گنی ضرورت ہو مہیا کر دیں، قومی سے قومی اعتقاد اور محکم سے محکم اعتماد جو کوی جماعت اپنے پیشواؤں پر کر سکتی ہے، اس سے کوی انکار نہیں کر سکتا - کہ مسلمانوں نے اپنے پیشواؤں پر کیا - مسلمانوں کو صدیوں کی تقلید اور استبدان نے پیشتر ہی سے اسکا عادی بنا دیا تھا، فرق صرف اتنا ہوا کہ چلے ہر بڑی بگڑی اور ہر طویل الذیل جینے کی پرستش کرتے تھے، اب فراک کوت اور ترکش کیپ کی بھی پوجا شروع کر دی - لیکن الحمد للہ کہ اب لوگوں کی آنکھیں کھلی ہیں، اور سمجھنے لگے ہیں کہ قوم کو لیڈروں ہی پر سب کچھ چھوڑ دینا نہیں چاہیے - جو لوگ اب تک قوم کے تمام کاروبار کو اپنی آبائی وراثت سمجھتے تھے اور اسلئے چند شریک جائداد وارثوں کے سوا اور کسی شخص کیلئے حق مداخلت تسلیم نہیں کرتے تھے، اب وہ دیکھتے ہیں، تو مطالبات کا ہجوم ہر طرف سے بڑھ رہا ہے، اور پہلی مرتبہ مسلمانوں میں طبقہ خواص کے مقابلہ میں عام پبلک کے اپنے تئیں نمایاں کیا ہے جس بہتر ہے کہ یہ وقت فیصلہ کن ہو، اور اگر فیصلہ کن نہیں ہے تو فیصلہ کن بنایا جائے - اب اپنے تئیں زمانے کی مرضی پر نہیں چھوڑ دینا چاہئے - تغیرات کی حرکت کسی منزلت قوم کو ہمیشہ نصیب نہیں ہوتی - جو حرکت اس وقت پیدا ہو گئی ہے، اگر وہ ضائع کر دی گئی، تو پھر ایک بہترین فرصت کے کھودینے کا ہمارے لئے ماتم ہوگا - مقدم امر یہ ہے کہ پچھلے حساب کی غلطیاں صاف کر دی جائیں - جب تک یہ نہ ہوگا، آئندہ کیلئے آپ کوئی صحیح میزان تمہیں لگا سکتے - آج جسقدر صاحبان امر و اقتدار قوم میں موجود ہیں، ان میں سے ہر شخص کی اصلی صورت قوم کے سامنے آجانی چاہئے - تاکہ ماضی کے تجارب سے مستقبل کی درستگی میں مدد لی جاسکے اور قوم فیصلہ کر سکے کہ آئندہ کسی پر اعتماد کرنا چاہئے، اور کون واقعی اصلی عزت کا مستحق ہے؟

اسی بنا پر میں نے ۲۵ اگست کی اشاعت میں اپنے دوست سے چند سوالات کیے تھے - ناظرین ذرا عنایت ان سوالات کو اس موقع پر پیش نظر رکھے لیں -

ان سوالوں سے مقصد یہ تھا کہ یونیورسٹی کا مسئلہ قومی خدمات کیلئے ایک اچھی آزمائش تھی، قوم کو اب معلوم ہو جانا چاہئے کہ کون کون لوگ اس آزمائش میں ٹھیک آتے؟ اور کون کون لوگوں نے گورنمنٹ کے مطالبات کو قوم کی مطالبات پر ترجیح دی؟ اور یہ جہی ممکن ہے کہ ایک راقف حال مگر بے لاگ قلم کوزروں نفوس ملت کی خاطر چند مخصوص افراد خواص کی پروانہ کرے اور اصلیت سے پردا اٹھادے:

یہ کہنے رخنہ ڈالنے انکی نقاب میں  
اچھے برے کا حال کہلے کیا حجاب میں

میں جانتا تھا کہ عجائب کار و بار انسانی میں ایک مقام رہ بھی ہے جہاں مدح پسند انسان اپنی برائی سن لینا تو گوارا کر لے سکتا

بے تامل راے دیں گے، آپکی خوبیوں اور برائیوں کو جانچیں گے۔ اور آپکا نام راے زنی کرنے کیلئے ہماری زبانوں پر چڑھجائے گا۔ یہ عجیب بات ہے کہ کچھ لوگ گھروں کے دروازے بند کر کے بازار کے لین دین کا فیصلہ کریں، اور اگر بازار والے تجسس کریں تو کہا جائے کہ یہ گھر کے اندر کے معاملات یعنی ”ذاتیات“ ہیں۔ ایسے کوئی نہیں پوچھتا کہ آپ آج اپنے نوکر کو کیوں جھوٹی دبی، اور فلاں قصور پر اپنے کسی عزیز کے کیوں طمانچہ مارا؟ لیکن ہماری قسمتوں کا فیصلہ کرنے بیٹھیے گا تو ہم ضرور تجسس کریں گے کہ اندر بیٹھے ہوئے کیا کر رہے ہیں۔

جو شخص پیشوائی اور رھنمائی کی زندگی اختیار کرتا ہے اسکی زندگی کا کوئی حصہ پرائیویٹ نہیں ہو سکتا، اور اگر اسکی زندگی میں کوئی راز ہو تو وہ پیشوائی کا اہل نہیں۔ وہ جو کچھ گھر کے اندر کرتا ہے اس سے بھی بحث کرنے کا پبلک کو حق حاصل ہے۔

خیر یہ تو پھر اصولی بحث چھڑ گئی۔ موجودہ حالت میں تو میں نے اپنے دوست سے جو سوالات کیے تھے، وہ اتنے دور کے نہ تھے۔ ان میں کسی شخص کے ذاتی کاروبار کی نسبت سوال نہ تھا، بلکہ اس نے جو کچھ قوم کیلئے کیا ہے، اسکی نسبت پوچھا گیا تھا۔ یہ نہیں پوچھا تھا کہ ممبران کمیٹی اپنے گھروں میں کیا کرتے ہیں؟ بلکہ پوچھا تھا کہ شملہ میں بیٹھ کر کیا کیا کرتے تھے؟ لیکن میرے دوست کی راے میں یہ بھی ذاتیات کی بحث ہے، نیز سب سے زیادہ بے ہودہ مشغلہ! خیر! یہاں تک مضائقہ نہیں، مگر آگے چل کر فرماتے ہیں کہ اس سے ”نہ خدا خوش اور نہ قوم کا کوئی مفاد“ آپنے در فرقوں کا تو ذکر کیا، مگر ایک تیسرے فریق یعنی لیڈروں کو چھوڑ دیا، حالانکہ:

ہمیں رزق کہ سپہ گشتہ، مدعا اینجاست

خدا کی خوشنودی و عدم خوشنودی کا ذکر تو جانے ہی دیجئے، ہماری روزمرہ کی بول چال میں یہ ایک ایسا عام جملہ ہو گیا ہے جو زبان و قلم سے نکل جاتا ہے، مگر دل کو خبر بھی نہیں ہوتی نہ کیسی عظیم الشان بات منہ سے نکل رہی ہے؟ اسکی رضائی تو ہمیں اتنی فکر بھی نہیں، جتنی اپنے کسی خوش پوشاک دوست کے چوبدار کی ہوتی ہے۔ اگر کہوں کہ اسکی رضا جوتی کی تو پہلی شرط الحب فی اللہ والبغض فی اللہ [خدا کی راہ میں دوستی اور خدا کی راہ میں دشمنی] کی قربانی ہے، تو مجھے یقین کرنا چاہئے کہ میں اس دور عقل و دانش میں پاگل ہو گیا ہوں، یا کم از کم دماغ اتنا تو ضرور بیمار ہے کہ ”اس سے کسی بحث کا صاف ہونا محال ہے“

بہر حال خدا کی رضامندی کی زیادہ فکر نہ کیجئے، رہا قوم کا مفاد، تو آپ اور ہم دونوں الگ ہوئے جاتے ہیں، قوم ہی کو فیصلہ کرنے دیجئے کہ ان سوالوں کے صاف ہوجانے میں اسکا مفاد تھا، یا انکے قالدینے میں؟ اسکا تاریکی میں رہنا اس کے لیے بہتر ہے، یا روشنی میں آجانا؟ رھل یستوی الظلمات و النور؟ رھل یستوی الا عمی و البصیر؟

ایک لحاظ سے دیکھا جائے تو گور اپنے بظاہر جواب دینے سے انماض کیا ہے، مگر اچھی طرح کان لگا کر سنتے ہیں تو اس انماض کی زبان پنہان بھی کچھ کہنا چاہتی ہے۔ آپ لکھتے ہیں کہ ”جو صداقت بے محل اور دل شکن ہو، راستی فتنہ انگیز کے ذیل میں شمار کی جاتی ہے“ دراصل آپ نے یہ جملہ کہہ کر ہمیں سبھی کچھ بتلا دیا۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ:

(الف) ”راستی فتنہ انگیز“ کے قانون کے راضع کا بتلا یا ہوا ایک اور اصول بھی ہے کہ ”انرا کہ حساب پاکست از محاسبت چہ باک“ اس اصول کی بنا پر معلوم ہو گیا کہ یہ سوالات جن حضرات کے حساب و کتاب کو جانچنا چاہتے ہیں، انکو اپنا حساب دکھانے میں ضرور ”باک“ ہے اور اسی لئے میرے دوست نہیں چاہتے کہ ان حضرات کا بھی کھانا دکان کے مقفل صندوق سے باہر نکالا جائے۔ (ب) ان سوالات کے جواب میں ہمارے دوست کو بعض ایسی باتیں کہنی پڑیں گی، جو ہیں تو ”صداقت“ میں دائل، لیکن ساتھ ہی جن حضرات کی نسبت کہی جائیں گی، انکے لئے دلشکس بھی ہونگی۔ اور یہ بالکل قدرتی ہے۔ ایک شخص کے محاسن بیان کیے جائیں گے تو خوش ہوگا اور عیوب کہو لیے گا تو چین بچیں ہوگا۔

(ج) نیز جو کچھ جواب دیا جائے گا، اسمیں ایسی ”راستی“ ہوگی جس سے ہمارے دوست کو کسی فتنے کے پیدا ہوجانے کا خوف ہے، اور فی الحقیقت ایک برسوں کی قابض اور خود مختار جماعت کے طرف سے قوم کا بدظن اور مایوس ہوجانا ایک بڑا فتنہ ہے۔

(د) اور سب سے آخریہ کہ ممبران کمیٹی میں کچھ لوگ ایسے ہیں، جنکے کام علانیہ پبلک میں لانے کے قابل نہیں، اور ان میں فتنہ انگیزی اور ناراضگی کے پیدا ہوجانے کی گنجائش ہے، مگر دنیا کا ایسا خیال ہے کہ سچے کام کرنے والوں کی زندگی میں کوئی راز نہیں ہونا چاہئے۔

میرے تمام مضمون کا ماحصل یہ سوالات ہی تھے، مگر میرے دوست ”بے ہودہ مشغلہ“ کہہ کر اس تیزی سے آگے نکل گئے ہیں، گویا یہ بھی ”جولائی کے دسمبر سے پہلے آنے کا“ مسئلہ ہے، جسکے لئے کسی بحث و نظر کی ضرورت ہی نہیں۔ اگر وہ تیزی سے راہ کتراسکتے ہیں، تو میرا ہاتھ بھی کوتاہ نہیں:

گر تو دامن بخشی دست کسے کو تہ نیست

چاہوں تو دامن کو چہر سکتا ہوں، لیکن مجھ سے بچکر جہاں جانا چاہتے ہیں، وہ راہ بھی شاید پیچ و خم نہاں مجھی سے ملجانے والی ہے، اسلئے انکے سفر میں خلل ڈالنا نہیں چاہتا۔ اور خوش ہوں نہ ایک ”غلط بیان“ اور ”ناقابل بحث دماغ“ سے الگ رھ کر بھی۔ الحمد للہ کہ وہ اس کے ساتھ ہی ہیں۔ یہ اپنی اپنی بصیرت اور سمجھہ ہے، عجب نہیں کے انہوں نے مقصود تک پہنچنے کیلئے جو راہ اختیار کی ہے، وہی زیادہ پر امن اور کامیاب ہو۔ باہر بیٹھ کر نکتہ چینی کر دینا آسان ہے، مگر کام میں شریک ہو کر درستگی کی سعی کرنا مشکل ہے۔

جسم میں سب سے پہلے خدا تعالیٰ نے اپنے کلام سے انکو مخاطب فرمایا:  
شہر رمضان الذی انزل فیہا قرآن کا مہینہ، جس میں قرآن کریم  
القرآن (۲: ۸۱) اول اول نازل کیا گیا۔

اسی مہینے کے آخری عشرے میں سب سے پہلے انہیں وہ نور  
صداقت اور کذاب مبین دی گئی، جس نے انسانی معتقدات  
و اعمال کی تمام ظلمتوں کو دور کیا اور ایک روشنی اور سیدھی راہ  
دنیا کے آگے کھوادی:

لقد جاءکم من اللہ بيشک! خدا کے طرف سے تمہارے پاس  
نور و کتاب مبین (قرآن) ایک روشنی اور کھلی کھلی  
یہدی بہ اللہ من اتبع ہدایت بخشنے والی کتاب بھیجی گئی۔  
و روانہ سبیل السلام اللہ اسکے ذریعے اپنی رضا چاہنے والوں کو  
(۵: ۸۱) سلامتی کی راہنمائی کرتا ہے۔

انسانی ضمیر کی روشنی، جبکہ ظلمت ضلالت سے چھپ گئی  
تھی، فطرت کے حسن اصلي پر جب انسان نے بد اعمالیوں کے پردے  
دال دیے تھے، قوانین الہی کا احترام دنیا سے اٹھ گیا تھا، اور طغیان  
و سرکشی کے سیلاب میں خدا کے رسولوں کی بنائی ہوئی عمارتیں  
بھری تھیں۔

ظہر الفساد فی البر والبحر خشکی اور تری، دوزخوں میں  
بما کسبت ایدی الناس انسانوں کے اعمال بد کی وجہ سے  
فساد پھیل گیا۔ (۳۰: ۴۰)

آس وقت یہ پیغام صداقت دنیا کیلئے نجات اور ہدایت کی  
ایک بشارت بن کر آیا، اس نے جہل و باطل پرستی کی غلامی سے دنیا  
کو دائمی نجات دلائی، افضال و نعمت الہیہ کے فتح باب کا مزہ سنایا،  
نئی عمارت گو خرد نہیں بنائی مگر پرانی عمارتوں کو ہمیشہ  
کیلئے مضبوط کر دیا۔ نئی تعلیم گو نہیں لایا، لیکن پرانی تعلیموں  
میں بقاے درام کی روح پھونک دی۔ مختصر یہ ہے کہ فطرۃ اور  
فرامیس فطرۃ کی گم شدہ حکومت پھر قائم ہو گئی:

فطرۃ اللہ الہی یہ خدا کی بنائی ہوئی سرشت ہے  
فطر الناس علیہا جس پر خدا نے انسان کو پیدا کیا ہے۔  
لا تبدل الخلق اللہ خدا کی بنائی ہوئی بذات میں رہ رہا  
ذالک الدین القیم نہیں ہو سکتا، یہی (راہ فطرت) دین  
ولکن اکثر الناس کا سیدھا راستہ ہے، مگر اکثر آدمی ہیں  
لا یعلمون (۳۰: ۲۹) جو نہیں سمجھتے۔

یہی مہینہ تھا، جس میں دنیا کے روحانی نظام پر ایک  
عظیم الشان انقلاب طاری ہوا، اسی مہینے میں وہ عجیب و غریب  
رات آئی تھی، جس نے اس انقلاب عظیم کا ہمیشہ کیلئے ایک  
اندازہ صحیح کر کے فیصلہ کر دیا تھا، اور اسی لئے وہ (لیلۃ القدر) تھی،  
اسکی نسبت فرمایا کہ وہ گذشتہ رسولوں کی ہدایتوں کے ہزار مہینوں سے  
افضل ہے، کیونکہ ان مہینوں کے اندر دنیا کو جو کچھ دیا گیا تھا،  
وہ سب کچھ مع خدا کی نئی نعمتوں اور عطا کردہ فضیلتوں کے  
اس رات کے اندر بخشدیا گیا:

انا انزلناہ فی لیلۃ القدر قرآن کریم نازل کیا گیا ایلة القدر میں

# الہلال

۱۰ ستمبر ۱۹۱۲ء

— \* —

## عید الفطر

— \* —

عید آمد و افروز غم را غم دیگر  
ماتم زدہ را عید برد ماتم دیگر

— \* —

دنیا کی ہر قوم کیلئے سال بھر میں دو چار دن ایسے ضرور آتے  
ہیں، جنکو وہ اپنے کسی قومی جشن کی یادگار سمجھ کر عزیز رکھتی  
ہے، اور قوم کے ہر فرد کیلئے انکا زرد عیش و نشاط کا دروازہ کھول دیتا ہے۔  
مسلمانوں کا جشن اور ماتم، خوشی اور غم، مرنا اور جینا، جو  
کچھ تھا خدا کیلئے تھا:

قل ان صلاتی و نسکی کہدے کہ میری نماز، میری تمام عبادت،  
و معیالی و ماتمی للہ میرا مرنا، میرا جینا، جو کچھ ہے اللہ  
رب العالمین، لا کیلئے ہے، جو تمام جہانوں کا پروردگار ہے  
شریک لہ، و بذالک اور جسکا کوئی شریک نہیں۔  
امر و انوار المسلمین ایسا ہی حکم دیا گیا ہے، اور میں  
(۶: ۱۶۲) مسلمانوں میں پہلا مسلمان ہوں۔

آرزو کا جشن و نشاط لداؤذ دنیوی کے حصول اور انسانی خواہشوں کی  
کامیابیوں میں تھا، مگر انکے ارادے مشیت الہی کے ماتحت، اور  
خواہشیں رضائے الہی کی محکوم تھیں۔ انکے لئے سب سے بڑا ماتم یہ  
تھا کہ بل آسکی یاد سے غافل، اور زبان اسکے ذکر سے معجز ہو جائے،  
اور سب سے بڑا جشن یہ تھا کہ سر اسکی طاعت میں جھکے ہوئے اور  
زبان اسکی حمد و تقدیس سے لذت یاب ہو:

انما یومن بایناننا ہماری آیتوں پر تورو لوگ ایمان لائے ہیں،  
الذین اذا ذکرنا تھا، کہ جب انکو وہ یاد دلائی جاتی ہیں، تو  
خرأ سجداً و سبحوا سجدے میں گر پڑتے ہیں، اور اپنے  
بعمد رہم رہم پروردگار کی حمد و ثنا کے ساتھ تسبیح  
لا یتکبرن، تتعانی و تقدیس کرتے ہیں، اور وہ کسی طرح کا تکبر  
جنرہم عن اور بڑائی نہیں کرتے۔ رات کو جب سوتے  
المضاجع، یدعون ہیں تو انکے پہلو بستروں سے آشنا نہیں  
رہم خرفاً و طمعاً ہوتے اور امید و بیم کے عالم میں کودتے لیکر  
اپنے پروردگار سے دعائیں مانگتے رہتے ہیں۔ (۱۶: ۳۲)

انکو پیشگاہ الہی سے طاعت و شکرگذاری کے جشن کیلئے در دن  
ملے تھے۔ پہلا دن (عید الفطر) کا تھا۔ یہ آس ماہ مقدس  
کے اختتام اور افضال الہی کے دور جدید کے اولین یرم کا جشن تھا،

ليستخلفنهم في الارض انور زمين كي خلافت بخشے کا جس طرح  
 كما استخلف الذين ان سے پيشتر كي قراروں کو آسنے  
 من قبل (۲۴ : ۵۴) بخشي تھی -  
 يه اسلئے ہوا کہ زمين كي وراثت كيلئے "عبدی الصالحون" كي  
 شرط لگادي تھی - بني اسرائيل کے خدا كي نعمتوں كي قدر نہ كي  
 اسكي نشانيدوں کو جھٹلایا، اسكے احكام سے سر تاپي كي، اسكي بخشي  
 هوي اعلى نعمتوں کو اپنے نفس ذليل كي بتلاي هوي ادنا چیزن سے  
 بدلدينا چاہا :

استبدلون الذي خدا كي دي هوي اعلى نعمتوں کے بدلے  
 هو ادنى بالذي هو تم ایسي چیزنکے طالب هو جو انکے  
 خیر ؟ (۲ : ۵۸) مقابلے میں نہایت ادنا ہیں ؟

خدا کے قدوس كي زمين کثافت اور گندگي كيلئے نہیں ہے -  
 وہ اپنے بندوں میں سے جماعتوں کو چن ليتا ہے، تاکہ اسكي طہارت كيلئے  
 ذمہ دار ہوں - لیکن جب خود انکا وجود زمين كي طہارت و نظافت  
 كيلئے گندگي هوجاتا ہے، تو غیرت الهي اس بار آوردگي سے اپني زمين  
 کو ہلکا کر ديتي ہے - بني اسرائيل کے اپنے عصيان و تمرد سے ارض  
 الهي كي طہارت کو جب داغ لگادیا، تو اسكي رحمت غیور نے  
 (کوہ سینا) کے دامن كي جگہ (برقیدس) كي وادي کو اپنا گھر بنایا  
 اور (شام) کے مرغزاروں سے روٹھکر (حجاز) کے ریگستان سے اپنا رشتہ  
 قائم کیا، تاکہ آزمایا جائے کہ یہ نئی قوم اپنے اعمال سے کہانتک اس  
 مذنب كي اہلیت ثابت کرتی ہے ؟ :

ثم جعلناکم خلأف اور بني اسرائيل کے بعد پھر ہم نے تم  
 في الارض لنظرم بعدہم کو زمين كي وراثت دي تاکہ دیکھیں  
 كيف تعملون ؟ (۱۵ : ۱۰) کہ تمہارے اعمال کیسے ہوتے ہیں ؟

پس یہ مہینہ بني اسرائيل كي عظمت کا اختتام اور مسلمانوں  
 اقبال کا آغاز تھا، اور اس نئے دور اقبال کا پہلا مہینہ (شوال) سے شروع  
 ہوتا تھا، اسلئے اسکے یوم زور کو (عید الفطر) کا جشن ملتی قرار دیا  
 تاکہ افضال الهي کے ظہور اور قرآن کریم کے نزول كي یاد ہمیشہ قائم  
 رکھی جائے، اور اس احسان و اعزاز کے شکرے میں تمام ملت  
 مرحومہ اسکے سامنے سر بسجود ہو :

واذکرا ان انتم قليل اور اس وقت کو یاد کرو، جب مکہ میں  
 مستضعفون في الارض تم نہایت کم تعداد اور کمزور تھے، اور قوت  
 تخافون ان يتخطفکم تھے کہ کہیں لوگ تمہیں زبردستي پکڑ نہ  
 الناس فارا کم، وادکم اڑا نہ لیجائیں لیکن خدا نے تمکو  
 بنصرہ و رزق من الطيبات جگہ دي، اپني نصرت سے مدد دي، عید  
 لعلکم تشکررون رزق تمہارے لئے مہیا کر دیا، اور یہ اسلئے  
 تھا تاکہ تم شکر ادا کرو۔ (۲۶ : ۸)

مگر یہ عید الفطر کا جشن ملتی ! یہ زور ذکر و رحمت الهي ہی  
 یادگار ! یہ سريلندي و افتخار كي بخشش کا یاد آور ! یہ یوم  
 کائناني و فیروزي و شامہ مالي ! اس وقت تک كيلئے عید و سوز و  
 دن تھا، جب تک ہمارے سونچے خلافت سے سريلندي ہرے كيلئے

وما ادراک ما لیلۃ القدر؟ اور تم جانتے ہو کہ لیلۃ القدر کیا ہے ؟  
 لیلۃ القدر خیر من الف شهر وہ ایک ایسی رات ہے جو دنیا کے  
 (۱ : ۹۷) ہزار مہینوں پر افضلیت رکھتی ہے -  
 یہی رات تھی جسمیں ارض الهي كي روحاني اور جسماني خلافت  
 کا رزقہ ایک قوم سے لیکر دوسری قوم کو دیا گیا، اور یہ اس قانون  
 الهي کے ماتحت ہوا، جسكي خبر (داؤد) علیہ السلام کو دي  
 گئی تھی :

وانقذ کتبنا في الزبور اور ہم نے (زبور) میں پند و نصیحت کے بعد  
 من بعد الذکر، ان لکھدیا تھا کہ پیدشک زمين كي خلافت  
 الارض یرثہا عبدی کے ہمارے صالح بندے وارث  
 الصالحون (۲۱ : ۱۰۶) ہونگے -

اس قانون کے مطابق دو ہزار برس تک (بني اسرائيل) زمين كي  
 وراثت پر قابض رہے، اور خدا نے اني حکومتوں، انکے ملکوں، اور انکے  
 خاندان کو تمام عالم پر فضیلت دي :

يا بني اسرائيل ! اذکرا اے بني اسرائيل ! ان نعمتوں کو یاد کرو،  
 نعمتي التي انعمت جو ہم نے تم پر انعام کیں، اور (نیز)  
 عيلکم واني فضلکم علي ہم نے تمکو (اپني خلافت ديکر)  
 العالمين (۲ : ۲۴) تمام عالم پر فضیلت بخشي -

یہی مہینہ، اور یہی لیلۃ القدر تھی، جسمیں اسی الهي قانون  
 کے مطابق نیابت الهي کا رزقہ (بني اسرائيل) سے لیکر (بني اسماعیل)  
 کو سپرد کیا گیا - وہ پیمانہ محبت جو خداوند نے بیابان میں  
 (اسحاق) سے باندھا تھا، وہ پیغام بشارت جو (يعقوب) کے گھرانے کو  
 کنعان سے ہجرت کرتے ہوئے سنایا گیا تھا، وہ الهي رشقہ جو  
 (کوہ سینا) کے دامن میں خدائے ابراهيم و اسحاق نے  
 (بزرگ موسیٰ) كي امت سے جوڑا تھا، اور سر زمين فراعنہ  
 كي غلامي سے انکو نجات دلایي تھی - خدا كي طرف سے نہیں،  
 بلکہ خود انكي طرف سے توڑ دیا گیا تھا - (داؤد) کے بنائے ہوئے  
 (ہیکل) کا دور عظمت ختم ہو چکا تھا، اور وہ وقت آگیا تھا کہ  
 اب (اسماعیل) كي چنچہ ہرئي دیواروں پر خدا کا تخت جلال  
 رکھنا ہی بچھایا جائے - یہ نصب و عزل، عزت و ذلت، قرب و بعد،  
 اور ہجر و رسال كي رات تھی، جسمیں ایک محرم اور دوسرا کامیاب  
 ہوا، ایک کو دائمی ہجر كي سرگشتگی، اور دوسرے کو ہمیشہ كيلئے  
 رصل كي کامراني عطا كي گئی، ایک کا بھرا ہوا دامن خالی ہو گیا،  
 مگر دوسرے كي آستین افلاس بہر دي گئی، ایک پر قہر و غضب  
 کا عتاب نازل ہوا :

ضربت علیہم الذلۃ بني اسرائيل نو (انكي نا فرمانیوں)  
 والمسکنة و باؤا كي سزا میں ذلت اور محتاجي میں  
 بغضب من اللہ مبتلا کر دیا گیا اور اللہ کے بھیجے ہوئے نصب  
 میں آگئے - (۲ : ۵۹)

لیکن دوسرے کو اس محبت کے خطاب سے سرفراز کیا :  
 وعد اللہ الذين امنوا تم میں سے جو لوگ ایمان لائے اور عمل  
 منکم و عماو الصالحات بھی اچھے کیے، خدا کا اُسے وعدہ ہے کہ



و حسرت سنجی کیلئے - پہلے اس کامرانی کی یاد تھا، کہ ہم دولت قبولیت سے سرفراز ہوئے، مگر اب اس نامرادی کی حسرت کو تازہ کرتا ہے کہ ہم نے اسکی قدر نہ کی اور ذات و عقولیت سے نچار نہیں۔ پہلے اُس وقت سعادت کی یاد تازہ کرتا تھا، جو ہماری دولت و اقبال کا آغاز تھا، اور اب اس دور مسکنت و ذلت کا زخم تازہ کرتا ہے، جو ہماری عزت و کامرانی کا انجام ہے۔ پہلے یکسر جشن و نشاط تھا، مگر اب یکسر ماتم و حسرت ہے - جشن تھا، تو (قرآن کریم) کے نازل کی یادگار کا، جس نے پہلے ہی دن اعلان کر دیا تھا کہ:

يا ايها الذين مسلمناو! اكرتم خدا سے قترنے امنوا! ان تقوا (اور اسکے احکام سے سرتابی نہ کی) توره الله يجعل لكم تمام عالم میں تمہارے لئے ایک امتیاز فرقاناً (۸: ۳۰) پیدا کر دیا۔

اور اب ماتم ہے تو اسی قرآن کی اس پیشین گوئی کے ظہور کا کہ: ومن اعرض عن ذکری اور جس نے ہمارے ذکر سے گردانی فان له معیشتہ ضنکا کی، اُس کی زندگی دنیا میں تنگ ہو جائے گی۔ (۲۰: ۱۲۳)

پہلے اسکی (بشارت) کو یاد کر کے جشن مناتے تھے، اور اب وہ وقت ہے کہ اسکی (وعید) کے نتائج کو گرد و پیش دیکھ کر عبرت پسندوں - اب عید کا دن ہمارے لیے عیش و نشاط کا دن نہیں رہا، البتہ عبرت اور موعظہ کی ایک یادگار ضرور ہے:

و کذالک انزلنا قرآناً ایسا ہی ہم نے قرآن کو عربی زبان عربیہ و صرفنا فیہ من میں نازل کیا اور اسمیں طرح طرح الوعید، لعلہم یتقون۔ کسی وعیدیں سزج کیس، تاکہ لوگ از یحذروا۔ ہم ذکریں پر ہدیزگاری اختیار کریں یا اسکے ذریعے سے انکے دلوں میں عبرت اور فکر پیدا ہو۔ (۲۰: ۱۱۳)

\*\*\*

دنیا میں عیش کی گہوڑیاں کم میسر آتی ہیں، پھر سال بھر کے اس تنہا جشن کو کیوں نہ عزیز رکھا جائے؟ میں بھی نہیں چاہتا کہ آپ عید کی خوشیوں میں سرسبت عیش و نشاط ہوں، از میں افسانہ غم چھوڑ کر آپ سے لذت عیش کو منغص کر دوں - مگر یقین کیجئے کہ اپنے دل اندرہ پرست کی بیقرارانسی سے بچاؤ ہوں - قاعدہ ہے کہ ایک غمگین دل کیلئے عیش کی گہوڑیوں سے بڑھکر از کوی وقت غم کے حوادث کا یاد آزر نہیں ہوتا - ایک غمزہ ماں، جو سال بھر کے اندر اپنے نئی فرزندوں کو کھو چکی ہو، اگر عید کے دن اسکو اپنی بقیہ اولاد کے چہرے دیکھ کر خوشی ہوگی تو ایک ایک کر کے اسکے گم گشتہ لخت جگر بھی سامنے آجائیں گے - ایک بد بخت جو اپنا تمام منل و مناع غفلت و بے ہوشی میں ضائع کر چکا ہو، عید کے دن جب لوگوں کی زبان قبائروں، از پر جواہر کلاہر کو دیکھے گا، تو ممکن نہیں کہ اسکو اپنی کھوی ہوئی دولت کے ساز و سامان یاد نہ آجائیں - دیکھتا ہوں تو یہ جشن کی عیدیں عیش و مسرت کا پیغام نہیں، بلکہ یاد آزر درد و حسرت ہیں - آہ کیا دنیا میں غفلت و سرشاری کی حکومت ہمیشہ سے ایسی ہی ہے؟ کیا دنیا میں ہمیشہ

از جسم خلعت نیابت سے مفتخر ہوئے کیلئے - عزت و عظمت جب ہمارے ساتھ تھی، اور اقبال و نامرانی ہمارے اُن روزی تھی - خدا کی نعمتوں کا ہم پر سایہ تھا، اور اللہ کی بخشی ہوئی خلافت کے تخت جلال پر متمکن تھے - لیکن اب ہمارے اقبال و کامرانی کا تذکرہ صرف صفحات تاریخ کا ایک افسانہ ماضی رکھ گیا ہے -

دنیا کی آرزو میں ہمارے لئے رسبلہ عبرت تھیں، لیکن اب خود ہمارے اقبال و ادبار کی حکایت اور نکلے لئے مثل عبرت ہے - ہم نے خدا کی دی ہوئی عزت و کامرانی کو ہوائے نفس کی بتلائی ہوئی راہ منزلت سے بدل لیا، اسکے عطا کیے ہوئے منصب خلافت کی قدر نہ پہچانی، اور زمین کی وراثت و نیابت کا خلعت ہمکو راس نہ آیا - اب ہمارے عید کی خوشیوں کے دن گئے، عیش و عشرت کا دور ختم ہو گیا ہم نے بہت سی عیدیں تخت حکومت و سلطنت پر دیکھیں، اور ہزاروں شادیاں سر پر خلافت کے آگے بچوائے - ہم پر صدہا عیدیں ایسی گذریں، جب دنیا کی قومیں ہمارے سامنے سر بسجود تھیں، اور عظمت و شوکت کے تخت الٹے ہوئے ہمارے سامنے تھے - اب عید کے عیش و طرب کی صحبتیں اُن قوموں کو مبارک ہوں، جنکی عبرت و تنبیہ کیلئے اب تک ہمارا وجود باز زمین ہے - ان کو خوش نصیب سمجھئے جو اپنے دور اقبال کے ساتھ خود بھی مت گئے - ہمارا اقبال جا چکا ہے مگر ہم خود اب تک دنیا میں باقی ہیں - شاید اسلئے کہ غیروں کے طعنے سنیں، اور اپنی ذلت و خواری پر آنسو بہا کر قوموں کیلئے رجوع عبرت ہوں :-

در کار مسامت نالہ و من در ہواے او  
پرانہ چراغ مزاز خودیم ما

\*\*\*

اس دن کی یادگار ہمارے لیے جشن و طرب کا پیغام تھی، کیونکہ یہی دن ہمارے صحیفہ اقبال کا صفحہ اولین تھا، اور اسی تاریخ سے ہمارے ہاتھوں قرآنی حکومت کا درجید قلب و اجسام کی زمین پر شروع ہوا تھا - اس دن کا طلوع ہمکو یاد دلاتا تھا کہ بد اعمالیوں نے کیونکر بنی اسرائیل کو دو ہزار سالہ عظمت سے محروم کیا، اور اعمال حسنه کے شرف و افتخار نے کیونکر ہمیں برکات الہی کا مہبط و مورد بنایا؟ اس دن کا اقتاب جب نکلتا تھا، تو ہمیں خبر دیتا تھا کہ کس طرح خدا کی زمین نامرانیوں کی ظلمت سے تاریک ہو گئی تھی، اور پھر کس طرح ہمارے اعمال کی روشنی افق عالم پر نیر درخشان بنکر نمودار ہوئی تھی؟ لیکن:

تخلف من بعدہم پھر انکے بعد ایسے ناخلف پیدا ہوئے  
خلف، اضعوا الاموات، جنہوں نے خدا کی عبادت کو ضائع کر دیا  
واتبعوا الشہرات، فسوف اور نفسانی خواہشوں کے پیچھے بڑھ گئے، پس  
یلقون عیا (۱۹: ۶۰) بہت جلد انکی گمراہی انکے آگے آگے گی۔

اب یہ روز یادگار اگر یادگار ہے، تو عیش و شادمانی کیلئے نہیں، بلکہ مسرت و نامرادی کیلئے - اگر یاد آزر راقبت ہے، تو عطا بخشش کی فیروز میندی کیلئے نہیں، بلکہ فائز و کفران نعمت کی مایوسی

در آنکھیں ضرور ایسی ہیں جو اگر غمگین ہوں، تو کائنات کا ہر ظہور غم آلود ہے، اور اگر مسرور ہوں، تو ہر منظر مرقع انبساط ہے۔ عہد شباب و جوانی میں آنکھیں سرمست ہوتی ہیں، اور دل جوش و امنگ سے متولا۔ غم کے کائے بھی تلوع میں چبھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ فوش گل پر سے گذر رہے ہیں۔ خزاں کی افسردگی بھی سامنے آتی ہے، تو نظر آتا ہے کہ عروس بہار سامنے آکر کھڑی ہوگئی ہے۔ دل جب خوش ہو، تو ہر شے کیوں نہ خوش نظر آے؟

لیکن بڑھاپے کی حالت اس سے بالکل مختلف ہوتی ہے۔ بچے جو چیزیں بڑھتی تھیں، اب روز بروز گھٹنے لگتی ہیں۔ جن قوتوں میں ہر روز افزائش ہوتی تھی، اب روز بروز اضمحلال ہوتا ہے۔ طاقت جواب دیدیتی ہے، اور عیش و مسرت کنارہ کش ہوجاتے ہیں۔ جو دن آتا ہے، موت و فنا کا ایک نیا پیغام لاتا ہے۔ اور جو دن گذرتا ہے، حسرت و آرزو کی ایک یاد چھوڑ جاتا ہے۔ دنیا کے سارے عیش و عشرت کے جلوے دل کی عشرت کامیوں سے تھے، لیکن دل کے بدلنے سے آنکھیں بھی بدل جاتی ہیں۔ بچے غم کی تصویر بھی شادمانی کا مرقع نظر آتی تھی، اب خوشی کے شادیانے بھی بچتے ہیں، تو انہیں سے درد و اندرہ کی صداٹیں سنائی دیتی ہیں۔

قوموں کی زندگی کا بھی یہی حال ہے۔ ایک قوم پیدا ہوتی ہے، بچپنے کا عہد بے فکری کات کر جوانی کی طاقت آزمائیوں میں قدم رکھتی ہے۔ یہ وقت کاروبار زندگی کا اصلی دور اور قومی صحت و تندرستی کا عہد نشاط ہوتا ہے۔ جہاں جاتی ہے ارج و اقبال اسکے ساتھ ہوتا ہے۔ اور جس طرف قدم آتھائی ہے، دنیا اسکے استبدال کے لیے درڑ تھی ہے۔ لیکن اسکے بعد جو زمانہ آتا ہے، اسکو ”پیری و صد عیب“ کا زمانہ سمجھیے کہ قوتیں ختم ہونے لگتی ہیں، اور چراغ میں تیل کم ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ طرح طرح کے اخلاقی و تمدنی عوارض روز بروز پیدا ہونے لگتے ہیں، جمعیت و اتحاد کا شیرازہ بکھر جاتا ہے، اجتماعی قوتوں کا اضمحلال نظام ملت کو ضعیف و کمزور کر دیتا ہے۔ یہی زمانہ جو کل تک اسکی جوانی کی طاقت کے آگے دم بخود تھا، آج اسکے بستر پیری کے ضعف و نقاہت کو دیکھتا ہے، تو ذلت و حقارت سے ٹھکرا دیتا ہے۔ (قرآن کریم) نے اسی قانون خلقت کی طرف اشارہ کیا ہے:

اللہ الذی خلقکم من اللہ وہ قادر مطلق ہے جس نے تم کو کمزور  
ضعف، تم جعل من حالت میں پیدا کیا، پھر بچپنے کی  
بعد ضعف قوت کمزوری کے بعد جوانی کی طاقت دی،  
تم جعل من بعد قوت پھر طاقت کے بعد دوبارہ کمزوری از بڑھاپے  
ضعف و رشیدہ۔ یخاق میں ڈال دیا۔ وہ جس حالت کو چاہتا ہے  
ما یشاء و هو العلیم پیدا کر دیتا ہے، اور وہی تمہاری تمام حالتوں  
التدیر (۳۰ : ۴۳) کا علیم اور ہر حال کا ایک اندازہ کر دینے والا ہے  
شاید ہماری جوانی کا عہد ختم ہو چکا، اب ”صد عیب“ پیری  
کی منزل سے گذر رہے ہیں۔ ہمارا بچپن جسقدر حیرت انگیز اور  
جوانی کی طاقتیں جس درجہ زلزلہ انگیز تھیں، دیکھتے ہیں تو

نیند زیادہ اور بیداری کم رہی ہے؟ یہ لوگوں کو کیا ہو گیا کہ ایک دن کی خوشیوں میں بیخود ہو کر ہمیشہ کے ماتم راندرہ کو بھول گئے ہیں؟ بزم جشن کی طیاریاں کسکے لیے، جبکہ دنیا اب ہمارے لیے ایک دائمی ماتمکہ بن گئی ہے؟ عیش و نشاط کی بزموں کو آگ لگائیے، عید کے قیمتی کپڑوں کو چاک چاک کر ڈالیے، عطر کی شیشیوں کو اپنے بخت زہن کی طرح اڑت دیجیے، اور اسکی جگہ مٹیوں میں خاک و گرد بھر بھر کر اپنے سر و سینے پر اڑا ڈالیے۔ زرین کلاہوں اور ریشمین قدروں کے پہننے کے دن اب گئے:

ما خانہ رمیدگان ظالمیم  
پیغام خوش از دیار ما نیست

\*\*\*

لیکن اس طلسم سراسے ہستی کی ساری رونق انسان کی غفلت و سرشاری سے ہے۔ ممکن ہے کہ جشن عید کے ہنگاموں میں غم و اندرہ کی یہ آہیں آپکے کانوں تک نہ پہنچیں۔ تاہم اسکو تو نہ بھولیے کہ پیران اسلام کا خلقہ صرف آپ ہی کے وطن و مقام پر محدود نہیں، وہ ایک عالمگیر برادری ہے، جس میں چین کی دیوار سے لیکر افریقہ کے صحرا تک چالیس کوزر انسان ایک ہی رشتے کی زنجیر میں منسلک ہیں۔ اگر (طرابلس) میں قتیلان ظلم و ستم کی لاشیں تڑپ رہی ہیں تو یہ عیش پرستی ایک لعنت ہے، جو آپکو عید کی خوشیوں میں سرمست کر رہی ہے۔ اگر (ایران) میں آپکے اخوان ملت کر جرم وطن پرستی میں پھانسیاں دی جا رہی ہیں، تو وہ آنکھیں پھرت جائیں جو ہندوستان میں اشکبار ہوں۔ اگر (مراٹو) میں (اسلام) کا آخری نقش حکومت مٹ رہا ہے، تو کیوں نہیں ہندوستان کے عیش و لذت میں آگ لگ جاتی؟ اسلام کی اخوت عمومی تہیز قوم و مرزوم سے پاک ہے، اور اسکا ایک ہی خدا اپنے ایک ہی آسمان کے نیچے تمام پیران کو ایک جسم واحد کی صورت میں دیکھنا چاہتا ہے: ان ہذہ امتکم۔

امت واحدہ و انا ربکم فانقور۔ پس جسم اسلام کا ایک عضو دن سے بے یقین ہے، تو تمام جسم کو اسکی تکلیف محسوس ہونی چاہئے۔ اگر زمین کے کسی حصے میں مسلمانوں کا خون بہہ رہا ہے تو تعجب ہے، اگر آپ کے چہرے پر آنسو بھی نہ بہیں۔ اگر غفلت کی سرمستیوں نے پچھلے حوادث بھلا دیے ہیں، تو آج بھی جو بچہ ہو رہا ہے آپکے رقبہ ماتم ہو جانے کے لیے کافی ہے۔

\*\*\*

قومی زندگی کی مثال بالکل افراد و اشخاص کی سی ہے۔ بچپنے سے لیکر عہد شباب تک کا زمانہ ترقی و نشور نما و عیش و نشاط کا دور ہوتا ہے۔ ہر چیز بڑھتی ہے، اور ہر قوت میں افزائش ہوتی ہے۔ جو دن آتا ہے، طاقت و توانائی کا ایک نیا پیغام لاتا ہے، طبیعت جوش و امنگ کے نشے میں ہر وقت مخمور رہتی ہے، اور بس سرخوشی و سرور میں جس طرف نظر آتھتی ہے، فرحت و انبساط کا ایک بہشت زار سامنے آ جاتا ہے۔ اس طلسم زار ہستی میں انسان سے باہر نہ غم کا وجود ہے اور نہ نشاط کا، البتہ ہمارے پاس

# مقالہ

## تمدن خطہ عیس

—\*—

[ اثر خامہ: مسٹر عبد الماجد (لکھنؤ) ]

—:—

ذیل کا مضمون ایک فوج عالم مسیوگرے ( M. Rem - L. Gerard ) کے اس مضمون کا ترجمہ ہے، جو اس نے عنوان بالا سے انگلستان کے مشہور علمی سہ ماہی رسالہ (ہبرٹ جرنل) بابت جنوری سنہ ۱۹۱۲ ع میں شایع کیا تھا۔ گذشتہ جون اور جنوری کے اندرہ میں میں نے ایک مضمون لکھا تھا، اسکے مطالعہ سے ناظرین کو معلوم ہوگا کہ مل نے سنہ ۱۸۳۴ ع میں جو خواب دیکھا تھا، اسکی تعبیر کن کن حیثیات سے آج پوری ہو رہی ہے۔ ناضل مضمون نگار کی دقت نظر کے اعتراف کے ساتھ ہم کو مجبوراً یہ بھی کہنا پڑتا ہے، کہ وہ قدامت پرستی کی جوش میں کہیں کہیں واقعات سے بہت دور جا پڑا ہے۔ امید نہیں کہ داداگان تہذیب جدید اس مضمون کو پتھر خاموش رہیں۔ اگر ناظرین کو اس مسئلہ سے دلچسپی ہوگی تو ممکن ہے کہ بحث کا دوسرا رخ بھی اردز میں منتقل کر دیا جائے۔

(۱)

آج کل فرانس از اسکے ساتھ کل لاطینی نسل (۱) کے زوال پر راتے رہی کرنا کچھ نیشن سا ہو گیا ہے، لیکن زیادہ غور کے بعد یہ معلوم ہوگا، کہ وہی علامات زوال جو فرانس میں اسقدر واضح طور پر نمایاں ہیں، انکا رجوع بہ اختلاف مدارج یورپ کے دیگر تمدن ممالک میں بھی ہے، از ان سے غیر لاطینی قومیں یعنی انگریز اور جرمن بھی مستثنیٰ نہیں۔ بہ خلاف اسکے ان ممالک میں، جنہوں نے دو چار صدیوں سے سطح تمدن کے بلند کرنے میں کوشش کی، خاص حصہ نہیں لیا تھا، اب پھر کچھ بیداری کے آثار پیدا ہو چکے ہیں۔ اس بنا پر انحطاط تمدن پر بحث کرتے ہوئے بجائے فرانسیسی تمدن کو مختص کر لینے کے عام مغربی تمدن کے اسباب زوال کو پیش نظر رکھنا زیادہ مناسب ہوگا۔ ان اسباب کا وجود تقریباً ہر تمدن ملک میں ہے، لیکن فرانس میں انکے زیادہ نمایاں ہونے کی وجہ یہ ہے کہ فرانس اپنے رفتار ارتقاء میں دیگر ممالک سے کئی منزل آگے ہے، از اسکا لازمی نتیجہ یہ ہے، کہ زوال

(۱) لاطینی نسل سے مراد ان ممالک کے باشندوں سے ہے جو مغربی یورپ میں واقع ہیں اور جنگی زبانوں کا اصل ملحد لاطینی زبان ہے۔ مثلاً اٹلی، فرانس، اسپین، ریڈہ۔ اسکے مقابلہ میں جرمن نسل ہے، جس سے مراد انگریز و جرمن قوم سے ہے۔ مترجم

بوجہ اپنے ضعف و نفاقت کو بھی اتنا ہی تیز پاتے ہیں۔ شاید اسکے بعد اب منزل فنا درپیش ہے۔ چراغ تیل سے خالی ہوتا جاتا ہے، اور چولہا خاکستر سے بھر تا جاتا ہے۔ گذشتہ باتوں کی صرف ایک یاد رکھنی ہے، اور جوانی کے افسانے خراب و خیال معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ہمیں متناہی ہے تو مٹنے میں دیر کیوں ہے؟ صبح فنا آگئی ہے تو شمع سحر کو بجھہ ہی جانا چاہئے۔ جس بزم اقبال و عظمت میں اب ہمارے لیے جگہ نہیں رہی، بہتر ہے کہ آرزوئے لئے آسے خالی کر دیں۔ ہم نے ایک ہزار برس سے زیادہ عرصے تک دنیا میں زندگی کے اچھے برے دن کاٹے، اور ہر طرح کی لذتیں چکھ لیں۔ حکمرانی کے تخت پر بھی رہے، اور محکومی کی خاک پر بھی لوٹے۔ علم کی سرپرستی بھی کی، اور جہل کی رفاقت میں بھی رہے۔ جب عیش و عشرت کی بزم آرائیوں میں تھے تو اپنی نظیر نہیں رکھتے تھے، اور اب حسرت و ارزو کے غمکدے عین ہیں، تو اسمیں بھی ایک شان یکتائی رکھتے ہیں۔ زمانہ نے ہمارے مقانے کا فیصلہ کر لیا ہے تو اب دیر نہ کرے۔ لیکن گو ہم مت جائیں گے مگر ہمارے بٹھے ہوئے نقشوں کا مٹانا آسان نہوگا۔ تاریخ ہم کو کبھی نہ بھلا سکے گی، اور ہمارا انسانہ عبرت ہمیشہ مسافران عالم کو یاد آ کر خورن کے آنسو رلاے گا:

گر کہ ہم صفحہ ہستی پہ تیر ایک حرف غلط

لیک آتے بھی تو ایک نقش بٹھے آتے:

\*\*\*

رات کے پچھلے پہر کی تاریکی اور سناتے میں یہ سطرین لکھ رہا ہوں۔ میرا قلب مضطرب اور آنکھیں اشکبار ہیں۔ آفتاب عید کے اشتیاق میں خفتگان انتظار کرتیوں بدل رہے ہیں، مگر میری نظر ایک جہلملا تے ہوئے تارے پر ہے۔ دیکھتا ہوں تو یاس و نا امید کی رات کو تاریک ہے، مگر پھر بھی ہماری امید کے افق پر ایک آخری ستارہ جہلملا رہا ہے۔ جن آنکھوں سے ہم نے خشک درختوں کو کٹتے دیکھا ہے، انہیں آنکھوں نے خشک درختوں کو سرسبز و شاداب بھی ہوتے دیکھا ہے۔

رومن ایاتہ ان یروکم  
البرق خوفاً وطمعاً  
وینزل من السماء ماء  
فیحیی بہ الارض بعد  
موتہا، ان فی  
ذالک لایات  
لقوم یعقلون  
اور خدا کی قدرت کی نشانیوں میں سے ایک یہ نشانی بھی ہے کہ وہ تمکو دترے اور امید کرنے کیلئے بجلی دکھلاتا ہے، پھر آسمان سے پانی برساتا ہے اور اسکے ذریعے سے زمین کو اسکے مرنے کے بعد زندہ کر دیتا ہے۔ بیشک عقلمندوں کے لئے ان باتوں میں قدرت الہی کی بڑی بڑی نشانیاں ہیں

(۱۵: ۳۰)

سب سے پہلے اسی کا ہوا۔ اگلے صفحات میں ہم پہلے علامات زوال کا استقصاء کریں گے، پھر ان کے اسباب پر غور کریں گے، اور اسکے بعد یہ بتائیں گے کہ آیا ان خرابیوں کی اصلاح ممکن ہے۔

## علامات

اجتماعیت، اور خصوصاً انگلستان و فرانس جیسی عظیم الشان جماعتوں کی امتیازی خصوصیت یہ ہے، کہ افراد کی ہستی اور شخصیت سے قطع نظر کر کے خود اس جماعت کی ہی ایک مستقل زندگی، ایک مستقل ہستی ہوتی ہے، اور کسی قوم کی عظمت و پستی کا صحیح معیار یہی حیات اجتماعی ہے، لیکن اجتماعی زندگی اس وقت تک ممکن نہیں، جب تک کہ افراد میں اشتراک عمل نہ ہو، اور یہ صرف اس صورت میں ہوسکتا ہے، کہ افراد کے اغراض، افراد کی دلچسپیاں، عام و مشترک ہوں، اور وہ انہی متفرق قوتوں کو متضاد سمتوں میں منتشر کرنے کے بجائے اپنی مقاصد عامہ کے حصول میں صرف کریں۔ گویا ہیئت اجتماعی کی روح یا مایہ خمیر جو کچھ ہے، مشارکت و اتحاد عمل ہے۔ اور اسی کے برعکس بد نظمی، نفاق، تفرقہ پسندی، یہ سب زوال تمدن کے مقدمات ہیں۔

فرانس کی موجودہ حالت کو ہم جب اس معیار پر جانچتے ہیں، تو معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بد نظمی کے شواہد نہایت واضح صورت میں موجود ہیں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے میں مذہبی بد نظمی کا ذکر کریں گے۔

فرانس میں مذہب کا ذہنی اثر تو خیر ایک بڑی حد تک ابھی باقی ہے، لیکن معاشرتی اثر یعنی وہ اثر جو نظام اخلاق کی معائنات و نگرانی کرتا ہے، بہت کچھ فنا ہو گیا ہے۔ اگلے زمانے میں مذہب اور سلطنت گویا توام تھے، ایک کو دوسرے کی مدد سے تقویت تھی، لیکن اب جبکہ ان میں افتراق ہو گیا ہے، دلوں کی قوت کمزور ہو گئی ہے، گویا نسبتاً زیادہ نقصان مذہب ہی کو پہنچا ہے۔ چنانچہ آج حیات اجتماعی میں تو مذہب کا پتہ تک نہیں چلتا، ہاں افراد کی پرہیزگاری میں بعض سنجیدہ مواقع پر (شادی و غم کے مراسم کے ساتھ) کہیں مذہب کی جھلک نظر آجاتی ہے۔ اور یہ بالکل ممکن ہے کہ آدمی یہ فرائض تمام ساری عمر مذہب سے بیگانہ ہو کر رہے۔ لیکن ملکی و سیاسی قوت بھی اس افتراق سے بچنے کے لئے نقصان ہی میں رہی۔ اس لئے کہ اختلال عقائد، اختلال معاشرت کا پیدائشی خیمہ ہے، اور نظام معاشرت میں اختلال، ملکی قوت کے حق میں سخت خطرناک ہے۔

فرانس میں یوں تو مذہب کا معاشرتی اثر بہت زیادہ کبھی بھی نہیں رہا تھا، تاہم پہلے اتنا ہوتا تھا، کہ مذہب اکثر لوگوں کو ایک ضابطہ اخلاق کی یاد دلادیا کرتا تھا، لیکن اب چونکہ مذہب رخصت ہو گیا ہے، عوام، مطلق العنان ہو گئے ہیں، وہ اپنے اپنے حقوق ہمسایہ، حقوق جماعت، حقوق وطن، غرض کسی شے کو واجب نہیں سمجھتے۔ وہ ہر قسم کی پابندی، ہر قسم کی قید، ہر قسم کی بندش سے آزاد ہونا چاہتے ہیں، اور حقوق طلبی کے ہنگامے

شدید میں فرض شناسی کو بالکل فراموش کر گئے ہیں۔ انہی وجوہ سے آج فرانس کی اخلاقی حالت ناگفتہ بہ ہے۔ میں اسکا اس موقع پر کچھ ذکر کرنا لیکن یہ واقعات اس کثرت سے معرض تکرار میں آچکے ہیں، کہ اب کچھ لکھنا تحصیل حاصل ہے۔

ایک اور اہم علامت زوال، شرح پیدائش کا ریز افزوں نازل ہونا، اتنی بات ہر شخص جانتا ہے، کہ فرانس کی آبادی بجائے بڑھنے کے اب ایک حالت پر منجمد ہو کر رہ گئی ہے، بلکہ اکثر مقامات میں تو شرح اموات شرح پیدائش سے بہت زیادہ ہے، اور یہ عین نکیل ادبار ہے۔ جس قوم کی آبادی میں اضافہ نہیں ہوتا، اسکی مثال آس فوج سے دینی جاسکتی ہے، جو میدان کارزار میں غیر مسلح جاتی ہے۔ ایسی قوم خطرات میں گہری ہوئی ہے، گویا خطرات بیرونی غنیمت کے مقابلہ میں نہیں، بلکہ اجانب کے اندرونی حملوں کے پیدائش کردہ ہیں۔ (سیولی بان) اپنی تصنیف "سایکالوجی آف دی پیپلس" میں یہ دلائل ثابت کر چکے ہیں کہ قومیت و تمدن کے فنا کرنے میں بیرونی دشمنوں کی کوششیں اتنی کارگر نہیں ہوتیں جتنی اندرونی غنیمت کی۔ ایک زمانہ میں رومۃ الکبریٰ میں بھی شرح پیدائش ایسی ہی گہمت گئی تھی، اور نتیجہ یہ ہوا کہ

چند روز کے عرصہ میں تمدن رخصت تھا۔ (ای بان) کہتے ہیں:

"اگر بار بیورنس (فاتحین روم) بجائے حملہ جنگ کے صرف اتنا ہی کرتے، کہ روم کی گہمتی ہوئی آبادی میں رفتہ رفتہ اپنے افراد کو زیادہ تعداد میں شامل کرتے جاتے، تو بھی تاریخ پر کچھ اثر نہ پڑتا۔ فرق محض اسقدر ہوتا، کہ یوں تو معرکہ آرائی میں انہوں نے سلطنت روم کو شکست دی، اور اس صورت یعنی تدریجی اختلاط، میں وہ رومی قومیت کی عمارت کو بنیاد سے ہلا دیتے، یہی صنف پھر ایک جگہ لکھتا ہے:

"آج یورپ میں ایک سلطنت فرانس ایسی ہے، جسکو پھر اسی خطرہ کا سامنا ہے۔ یہ ملک گومتمول ہے، مگر اسکی آبادی میں انجماد پیدا ہو گیا ہے۔ اور اسکے حوالی میں ایسے ممالک ہیں۔ جنکی آبادی بڑھتی جاتی ہے۔ اسکا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ اگر اس خرابی کی روک تھام نہ ہوئی، تو کوئی دن جاتا ہے، کہ فرانسیسی آبادی کا ایک ثلث جرمن قومیت میں مخلوط ہو جائیگا، اور ایک نئی نسل آتالیں میں۔ ان خطرات کے ساتھ کسی قوم کے توحید، بلکہ اسکی ہستی کا خدا ہی حافظ ہے۔ اصل یہ ہے کہ مہلک سے مہلک معرکہ جنگ کے نقصانات بھی انہی تدریجی اور اندرونی حملے کے خطرات کے مقابلہ میں دیکھیں۔" شرح پیدائش میں اضافے کیلئے ہمارے مقررین طرح طرح سے منصوبہ باندھتے ہیں، لیکن یہ تدابیر فرانس میں اور جیسی ہی لے اور رہیں گی، جس طرح روم کے قدیم اعیان رہیں۔ یہی سبب اس میں شہ نہیں، کہ شرح پیدائش میں نفل (بعض ممالک) اقتصادی میں چھٹکا علاج ہمارے راضیین بخاروں نرسکتے ہیں، لیکن

وہ سوسائٹی کے موجودہ نظام کو بدل کر ایک نیا نظام بنانا چاہتے ہیں، تاہم اس مقصد کے حصول کے لئے وہ افراد پر سخت سے سخت ذمہ داریاں عاید کرنے کے لئے بھی تیار ہیں۔ بہ خلاف اسکے سنڈیکل ازم کی صداے بے ہنگام کا ماحصل محض یہ ہے کہ ”اوقات محنت گہٹاؤ، اور کام کی اجرت بڑھاؤ“ یہ لوگ اس عام شور میں اسکا بھی خیال نہیں کرتے، کہ علم الاقتصاد کے اصول سے انکا مطالبہ کس حد تک حق بجانب ہے ؟

گورنمنٹ کی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر لوگ روز بروز اپنے مطالبات میں اضافہ کرتے جاتے ہیں، اور مزدوری پیشہ گروہ کی کامیابی دیکھ کر دیگر باشندگان ملک بھی اپنے اپنے جتھے بنا کر گورنمنٹ سے اپنے لئے خاص مراعات چاہتے ہیں۔ ایسی حالت میں گورنمنٹ سخت دقت میں پڑ جاتی ہے، اگر ان درخواستوں کو نامنظور کرتی ہے، تو درخواست دہندگان کی طرف سے شورش کی دھمکی ہے، اور اگر منظور کرتی ہے، تو دوسرے گروہ، جنکے علی الرغم یہ مراعات کئے گئے ہیں، آمادہ سرکشی ہوجاتے ہیں۔ درحقیقت اب وہ زمانہ قریب آرہا ہے جبکہ ہمارے ارباب وطن، تقلیل مشقت و تکثیر معارضہ کے مطالبات پر قانع نہ ہو کر گورنمنٹ سے یہ بھی درخواست کرنے لگیں گے۔ نہ وہ بلا معارضہ ہمارے مشاغل تفریح کا بھی سامان کر دے، اسوقت قدیم رومن زندگی کا نمونہ دنیا ایک بار پھر دیکھ لیگی، اور اسوقت لوگوں کو یہ نظر آجایگا کہ قوموں کے عروج و زوال کا نقشہ پیش کرنے سے تاریخ کیونکر اپنا اعادہ کرتی ہے۔ لیکن یقین رکھنا چاہئے کہ جس دن اس قسم کی کوئی صدا فرانس سے بلند ہوئی وہ ساعت اسکے حیات اجتماعی کی آخری سانس دیکھ لیگی۔

مذکورہ بالا علامات زوال، جیسا کہ ہم اوپر کہہ آئے ہیں، فرانس کے علاوہ مغربی یورپ کے اور ممالک میں بھی موجود ہیں، جن میں سے ہم انگلستان کا انتخاب کرتے ہیں جو آثار سلف پر چلنے اور قدیم مذہبی روایات کی پاسداری میں خاص طور پر مشہور ہے۔

مذہب کا جو سرف سے اپنی گردن سے اتار ڈالنا، چونکہ انگریزی نسل کے خصائص قومی کے منافی ہے، اسلئے اتحاد و دھرت کو انگلستان میں پوری کامیابی نہیں ہوئی، تاہم اتنا ضرور ہوا کہ حیات منزلی پر مذہب کا اثر، جو کچھ عرصہ پیشتر تھا، اب باقی نہیں رہا۔ پورٹسٹنٹ مذہب میں (جو انگریزوں کا ملکی مذہب ہے) جوں جوں پاپائیٹ آئی جاتی ہے، اسی قدر حیات منزلی پر اسکا اثر ہلکا پڑتا جاتا ہے۔ پھر دولت کی افزایش، ممالک غیر کا سفر (جو من حیث القوم انگریزوں کی طبیعت ثانیہ

[بقیہ نرت پلے کام کا]

ایسے قوانین بنالیں، جن سے انکا کوئی فرد انحراف نہ کرسکے۔ مثلاً تجارت پیشہ گروہ کی جر مجلس ہوئی وہ اسباب تجارت کا ایک خاص نرخ مقرر کر دیگی، جس میں کوئی تاجر کمی و بیشی نہ کرسکیگا۔ اور ایک شے تمام شہر بلکہ تمام ملک میں ایک ہی نوعیت اور ایک ہی قیمت کی مل سکیگی۔

اسکا حقیقی اور اصلی سبب نفس پرستی ہے، جس کا روکنا کسی قانون کے بس میں نہیں۔ جب مرد کی عیش پرستی اس درجہ بڑھ جائے کہ اہل و عیال کی پرداخت درد سر معلوم ہونے لگے، اور عورت پر فرائض اُمرومتا بار ہونے لگے، تو تدارک سیاسی کیا کرسکتے ہیں؟ اسی ضمن میں یہ مسئلہ بھی قابل لحاظ ہے، کہ (جیسا کہ مسیور پال فگیت نے لکھا ہے) اب مصنفہ عورتوں کے تخیلات میں انقلاب عظیم ہو گیا ہے۔ بچے انکا مطمع نظر بلند و شریفانہ تھا، مگر اب محض دلچسپی و حظ نفس رہ گیا ہے۔ اب عورت کسی موقع پر بھی مرد کے مقابلہ میں ضبط نفس گوارا نہیں کرسکتی، وہ مرد سے اپنے حقوق کا شدید مطالبہ کرتی ہے، لیکن اسکے معارضہ میں اپنی جانب سے ایک ذرہ ایثار کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بے شدہ نسرانی انفرادیت کا یہ زور، انتہائے تمدن کی علامت ہے (اسلئے کہ نیم متمدن ممالک میں ایک ضعیف طبقہ کے لئے اتنی آزادی ممکن نہیں) لیکن اسی کے ساتھ، یہی چیز اسکے زوال کا بھی پیش خیمہ ہے۔ یہ غیر معتدل حریت، یہ مطلق العنانی، ایک طرف تو تمدن کے معراج کمال کی دلیل ہیں، دوسری طرف صداے جس ہے، کہ قافلہ قوم اب منزل تمدن سے کوچ کرے۔ یہ اچھی طرح یاد رکھنا چاہئے کہ جس قوم کے طبقہ اناٹ کو فرائض اُمرومتا سے عار آتا ہے، وہ قوم اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھود رہی ہے۔

اعتقادی اور معاشرتی بد نظمیوں کے ساتھ ایک تیسری بد نظمی سیاست کے متعلق بھی ہے۔ آزادی کی اس تحریک سے، جس نے مذہب اور معاشرت کی بنیادیں متزلزل کر دی ہیں، یہ کیونکر ممکن تھا، کہ نظام سیاسی کو صدمہ نہ پہنچتا؟ اس سیاسی بد نظمی کا نام (انارکزم) ہے۔ اس سے سلطنت کے قوت و اقتدار میں بہت کچھ فرق آ گیا ہے۔ فرانسیسی گورنمنٹ، جو غیر معتدل عزت اور ضعف شدید کی جامع ہے، اسکا کل سہارا پارلیمنٹ ہے، حالانکہ اسکے ارکان میں نہ قابلیت ہے اور نہ قوم کا اعتماد عام انہیں حاصل ہے۔

مسیور ایمیل فگیت کا یہ محض دعویٰ نہیں، بلکہ بد قسمتی سے ایک ثابت شدہ مسئلہ ہے کہ جمہوری حکومت کا لازمی نتیجہ افراد میں ناقابلیت، اور ذمہ داری کا خوف پھیلانا ہے۔ چنانچہ آج قوم کے مقاصد عالیہ نہ صرف نظر انداز کئے جا رہے ہیں، بلکہ گورنمنٹ اور اہل حرفہ و تجارت پیشہ گروہوں کے درمیان، جنکے اوپر حقیقتہً فلاح ملک کا انحصار ہے، ایک ہنگامہ مخالفت برپا ہے۔ اس کشمکش کا نتیجہ یہ ہے، کہ ہوتالیں، فسادات، بلوہ روزمرہ کے معمولی واقعات بن گئے ہیں، جنکے سامنے گورنمنٹ بے دست و پا ہے۔ ریلوے ملازمین کی ہوتالوں سے سارے ملک کے کاروبار رک جاتے ہیں، اور گورنمنٹ انکے انسداد سے عاجز ہے۔ حال میں جو سنڈیکلسٹ تحریک پیدا ہوئی ہے، اسکا مقصد تلافیہ، انارکزم (فرضیت) پھیلانا (۱) ہے۔ سوشلسٹ پھر بھی غیبت ہے کہ گورنمنٹ (۱)۔ سنڈیکل ازم کی جدید تحریک کا خاص منشا یہ ہے، کہ ہر پیشہ کے لوگ اپنی اپنی مجلس قائم کرے، باہمی رضامندی سے

جرمنی کا آفتاب عروج اس وقت نصف النہار پر ہے، لیکن موجودہ رفتار تمدن کو دیکھ کر کون انکار کر سکتا ہے کہ جو حالت آج فرانس کی ہے، وہی ایک نصف صدی کے بعد جرمنی کی بھی نہ ہوگی؟ ایک اور علامت زوال، جمہوری حکومت کا درز دورہ ہے۔ جمہوری اور دستوری سلطنت آج اکثر ممالک یورپ میں قائم ہے، لیکن اس طرح کے طریق جہانبانی میں جہاں تقریباً ہر شخص کو رورت دینے کا حق حاصل ہوتا ہے، پارلیمنٹ میں عموماً ناقابل ممبر منتخب ہونے لگتے ہیں، ذہنی حیثیت سے اسکی وقعت باقی نہیں رہتی، اور آخر کار یہی ملک کی تباہی کا باعث ہوتا ہے۔ چنانچہ آسٹریا و بلجیم کی دستوری حکومتوں کے واقعات ہمارے دعویٰ کے شراہد قوی ہیں۔ ہاں انگلستان بے شبہ ایک مستثنیٰ مثال ہے۔ جسکی وجہ یہ ہے، کہ انگلستان کی پارلیمنٹ ارکان کی قابلیت اور انکے مفید عملی کارناموں کے لحاظ سے دنیا کی بہترین پارلیمنٹ ہے، تاہم انگریز بھی اپنی خریدوں کو اس تجویز سے غارت کر رہے ہیں کہ آئندہ سے ہارس آف کامنز کے ارکان تنخواہ دار ہونگے۔ اس تجویز پر عملدر آمد کے یہ معنی ہونگے کہ جن لوگوں نے پالیٹکس کو بھروسہ ملک کے لئے نہیں، بلکہ محض رپیہ کمانے کی غرض سے اختیار کیا ہے، وہ بھی پارلیمنٹ میں در آئینگے۔

انحطاط کی آخری علامت غیر معتدل مسارات پسندی ہے، جسکا ماحصل یہ ہے کہ سوسائٹی کے موجودہ طبقات کا فرق مراتب متبادیہ جائے اور تمام افراد کے حقوق و حریت سے مساری ہو جائیں؛ حالانکہ تاریخ علانیہ شہادت دے رہی ہے کہ دنیا میں اب تک جتنے عظیم الشان کام ظہور میں آچکے ہیں، انکے انجام دینے والے عام افراد نہ تھے، بلکہ خاص خاص افراد کے ہاتھ تھے۔ ہم اس موضوع پر اپنے ایک اور مضمون میں مفصل بحث کر چکے ہیں اسلئے یہاں اسکی تفصیل غیر ضروری ہے۔

یہاں تک علامت کا ذکر تھا، اب ہم دوسرے نمبر میں ائے سبب پر غور کریں گے۔

## ضروری اطلاع

(۱) الہلال ہر اتوار کو شائع ہوتا ہے، اور اتوار ہی کے دن، ورنہ پیر کے دن تو ضرور ڈاک میں بوجاتا ہے۔ ڈاک کی روانگی میں بھی ہر ممکن احتیاط سے کام لیا جاتا ہے۔ پس اگر تھیک وقت پر رسالہ نہ پہنچے تو اسی وقت دفتر کو اطلاع دی جائے، اگر اس ہفتے کے گذر جانے کے بعد مکرر طلب کیا جائے گا تو بلا قیمت روانہ نہوگا۔

(۲) یہ اتفاقی صورتیں ہیں، لیکن اگر ہر ہفتے اس طرح کی صورتیں آپکو پیش آتی ہیں، تو دفتر کو اطلاع دینے کے ساتھ اپنی ڈاک کے انتظام اور مقامی پوسٹ آفس پر توجہ فرمائیے۔ ممکن ہے کہ کسی طرح کی بد نظمی ثابت ہو۔ اکثر حضرات جو ہمیشہ رسالے کے نہ ملنے کی شکایت کرتے تھے، اب خود لکھتے ہیں کہ دفتر سے رسالہ ضرور جاتا ہے لیکن ڈاک کی بد نظمی، چٹھی رسالوں کی غفلت یا دانستہ بے عزوانی، بعض ہمسایوں اور ہم محلہ اشخاص کی دست برد، اور اسی طرح کے اسباب مقامی سے ضائع ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ بعض قدر دانوں نے تو لکھ دیا ہے کہ پرچہ بید رنگ بھیجا جائے!

[منیجر]

بنتا جاتا ہے) باہر والوں اور خصوصاً جرمنی و امریکہ کے باشندوں کی انگلستان میں کثرت، یہ سب چیزیں اور اس اثر کو زایل کرنے میں معین ہو رہی ہیں۔ چنانچہ کچھ روز پیشتر یہاں کے طاقتہ اعلیٰ کی زندگی میں جو پاکیزگی تھی، اب بجائے اسکے اخلاقی حیثیت سے آثار انحطاط نمایاں ہیں۔ روز مرہ کے جزئی واقعات علحدہ علحدہ تو بہت معمولی معلوم ہوتے ہیں، لیکن انکا مجموعہ ایک خاص اہمیت رکھتا ہے، اور اس سے صاف پتہ چلتا ہے، کہ ایک ربع صدی میں ملک نے کتنا تنزل کیا۔ غور کرو کہ اس ملک میں طلاق کے مقدمات کس کثرت سے دایر ہوتے ہیں، انکی اشاعت کا پبلک کس بیثباتی سے انتظار کرتی ہے، اور پھر پبلک کے اس مذاق کو دیکھ کر اسی قسم کے واقعات کا پلاٹ لیکر کتنے ناول تیار کئے جا رہے ہیں، جو اب سے چند سال پیشتر مخرب اخلاق تصور کیے جاتے، مگر آج شائقین کی قدر دانی، اکثر ملک کے اس سرے سے اس سرے تک پہیلادیتی ہے! یا مثلاً یکشنبہ کا روز پلے عبادت اور مذہبی مشاغل کے لئے مخصوص تھا، مگر اب انگریزوں کے دل میں اسکا تقدس و احترام بالکل باقی نہیں رہا، اب وہ اتوار کو بھی مثل ہفتہ کے دیگر ایام کے معمولی لہو و لعب میں صرف کر دیتے ہیں۔

عواید رسمی و عقاید مذہبی کی بندشوں میں یہ رخاوت پیدا ہو جانا اپنے نتائج کے لحاظ سے نہایت اہم ہے، اسلئے کہ بہ ظاہر تر یہ نظر آتا ہے کہ اب بہت سی بیڑیاں پیر سے کت گئیں، اور قدامت پرستی کے بجائے روشن خیالی کے آثار زیادہ شایع ہو گئے ہیں، لیکن درحقیقت یہی چیزیں جو باہمی النظر میں استقدر خفیف معلوم ہوتی ہیں، اس بدنظمی و بغارت کا پیش خیمہ ہیں، جسکی زرک تمام کسی کے بس میں نہیں۔ اس بنا پر امر تنقیح طلب یہ ہے کہ ان تغیرات اور ان آزاد خیالیوں کا اثر باشندگان انگلستان کی زندگی پر کیا پڑا ہے؟ یہ سوال گواہم ہے، مگر بحث طلب نہیں، اسلئے کہ یہ ایک ناقابل انکار واقعہ ہے کہ انگریزی نسل نے حیات اجتماعی کو قیمت میں دیکر اپنے افراد کے لئے لطف و مسرت حاصل کی ہے۔ ایک بڑی بات یہ ہے کہ انگریزوں کو اب اعتماد نفس نہیں رہا، انحطاط قومیت کا خوف انکی رگ رگ میں سرایت کر گیا ہے، اور یہ خاص علامت زوال ہے۔ لیکن اس سے بھی زیادہ خطرناک علامت یہ ہے کہ شرح پیدائش میں بھی تنزل شروع ہو گیا ہے۔ چنانچہ سنہ ۱۸۷۸ میں فی ہزار ۳۶۶۳ کی شرح تھی جو سنہ ۱۹۱۰ میں گھٹ کر ۲۴۶۸ رہ گئی۔ اسکا نتیجہ یہ ہونا ہے، کہ انگریزی نسل جو صدھا سال کی ارتقاء ترقی کی پیداوار ہے، چند روزوں ہی میں مختلط النسب ہو جائے گی، اور یہ خلط نسل، اسکی اخلاقی و مادی زندگی کے زوال کی بین دلیل ہے۔

اسی طرح علامت زوال، یورپ کے تمام ملکوں میں موجود ہیں۔ چنانچہ بلجیم کے اکثر حصوں میں اوسط شرح پیدائش فرانس کے مقابلہ میں بھی کم ہے، اور یہی کیفیت جرمنی میں بھی شیرازہ اخلاقی کے انتشار کے ساتھ پیدا ہو چلی ہے۔ بے شبہ

# ماستلا

اس چٹھی کو دو مہینے بعد اسلئے چھاپدیا تھا کہ اُس سے یونیورسٹی کی منظوری کی بشارات سنانے کا کام لے۔ لیکن بحث صرف یہیں ہ کہ قوم کو جس قسم کی یونیورسٹی کا متوقع بنا کر روپیہ لیا جا رہا تھا ابھی اسکی کوئی منظوری نہیں ملی تھی اور نہ ان پہلوؤں کو بظاہر چھیڑا گیا تھا۔ یہ وہی امر تھے جنکی نسبت وزیر ہند کے حق رائے دہی کے کامل اختیارات آخر تک محفوظ تھے جو بالآخر عدم الحاق اور واپسارے کے اختیارات چڈسلر کی صورت میں استعمال کئے گئے اور ابھی داسٹان کے اور ابواب باقی ہیں پس فی الحقیقت مجوزہ یونیورسٹی کی توقعات کا تو اسی وقت فیصلہ ہو گیا تھا کہ روپیہ کی فراہمی کے بعد اُن کی نسبت فزری دیا جائے گا لیکن کمیٹی نے پریس کمیونک کی اشاعت تک قوم کے سامنے سے پردا نہیں ہٹایا..... الخ

اب پچھلی مرتبہ ۲۵ - اگست کے الہلال سے مقابلہ کیجئے۔ جسمیں آپ نے صاف صاف لکھ دیا ہے کہ ”کمیٹی نے تمام قوم کو اس سے (سر بتلر کے خط سے) بے خبر رکھا“۔ اب آپ تسلیم کرتے ہیں کہ دو ماہ بعد چھاپا گیا تھا۔ مگر یہ تسلیم نہیں کرتے کہ پہلی دفعہ جو ہم نے چھاپا وہ بالکل بے بنیاد ہے۔ دوسرے جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا در ماہ بعد چھاپنا بھی جناب کی اختراعی سہر ہے کیونکہ خط مذکور کی اشاعت میں ایک ہفتے سے بھی کم لگا اور جلدی سے جلدی اسکو طبع کر دیا گیا۔ [اسکا تو دو مرتبہ اعتراف کرچکا ہوں۔ الہلال]

دوسری بات کہ ”قوم کو جس قسم کی یونیورسٹی کا متوقع بنا کر روپیہ لیا جا رہا تھا ابھی اسکی کوئی منظوری نہیں ملی تھی“ سو اسکا یونیورسٹی کمیٹی نے کبھی دعویٰ نہیں کیا اور نہ اس قسم کا دعویٰ ممکن تھا۔ بے شک منظوری نہیں ملی تھی اور شاید جناب ہی کمیٹی کی کوئی تحریری یا تقریری سند اس قسم کی پیدا کریں جسمیں اُس نے یہ کہا ہو کہ منظوری مل گئی ہے۔

آپ کہتے ہیں کہ ”ان پہلوؤں کو نہیں چھیڑا گیا تھا“ اسکا جواب وہ طومار ہے جو اخباروں میں برابر چھپتا رہا ہے۔ پبلک پلٹ فارموں پر بارہا جس کے متعلق تقریریں ہوئیں اور جس سے ہر خواندہ مسلمان واقف ہے۔ [لیکن خرد کمیٹی نے کیا کیا؟ الہلال]

آپ لکھتے ہیں ”یہ وہی امر تھے جنکی نسبت وزیر ہند کے حق رائے دہی کے کامل اختیارات آخر تک محفوظ تھے“ اس کو پچھلے پرچے سے ملائیے جسمیں سر بتلر کی چٹھی کے اقتباس میں آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ ”جو اسکیم صاحب وزیر ہند کے سامنے پیش ہوگی اسکی تمام تفصیلات کے متعلق وہ اپنے اختیارات کامل کو محفوظ رکھتے ہیں“ [یہ تو خورد مسٹر بتلر کے الفاظ ہیں۔] کیا حق رائے دہی کا محفوظ رکھنا اور تمام تفصیلات کے متعلق

## مسلم یونیورسٹی

—\*—

### ایڈیٹر کامریٹ کی دوسری چٹھی

بخدمت ایڈیٹر صاحب الہلال

جناب من — پہلی ستمبر کا الہلال نظر سے گزرا۔ میری نسبت جو کچھ آپ نے تحریر فرمایا ہے میں اسکا شکریہ بھی اسی جوش و شوق سے ادا کرتا مگر اپنے پر جو نظر ڈالی تو وہ شاعرانہ مدح و ستا کسی اور ہی کی معلوم ہوئی۔ کاش میں اسکا اہل ہوتا اور آپکی تعریف کا ثورزا بہت حق بھی ادا کر دیتا! اور اسمیں کچھ کسر نفسی یا خواہ مخواہ کا تصنع نہیں ایک امر واقع ہے جو عرض کیا۔ مگر میری سمجھ میں یہ نہیں آیا کہ آپ نے بغیر میری تحریر چھاپنے اسپر جرح و تعدیل کیونکر شروع کر دی۔ یہ تو بڑے غضب کی بات ہے کہ آپ پرائیوت گفنگر کا حوالہ اخبار میں دیکر اسپر تنقید کرتے ہیں جو کہ اصول جرائد نویسی کے سرتا سر خلاف ہے۔ اور پھر اسپر مصر ہیں کہ میں اہالیان کمیٹی کی ”ذاتیات“ کے متعلق اخبارات میں مضمون نویسیاں کروں۔ جس سے زیادہ بیہودہ مشغلہ کوئی ہو نہیں سکتا۔ کہ نہ خدا خوش اور نہ قوم کا کوئی مفاد۔ راست گفتاری کا بیشک میں قایل ہوں اور الحمد للہ کہ اسوقت تک اصول صداقت کے خلاف عمل کرنے کا مجرم نہیں ہوا لیکن وہ صداقت جو بے محل ہو اور دل شکن ہو راستگی فنڈنگ انگیز کی ذیل میں شمار کی جاتی ہے اور اسے میری بے اصولی سمجھئے یا کمزوری میں اس قسم کی راستی کو پسند نہیں کرتا۔

میں اس بات پر سخت متاسف ہوں کہ آپ نے اس پچھلے پرچے میں بھی اس قسم کی غلط بیانیوں (گو صورت بدل کر) قائم رکھیں جو پہلی مرتبہ کی تھیں۔ ۱۳ جولائی جسکا آپ نے پھر اعادہ کیا ہے اصل میں ۳۱ جولائی ہے اور اسدن سر ہار کورٹ نے خط تحریر کیا ہے جو راجہ محمود آباد کے پاس سے ہوتا ہوا تین چار روز کے بعد علی گڑھ پہنچا ہوا۔ اسکی اشاعت اسی ہفتے کے انسٹیٹیوت گزٹ کے ذریعے کر دی گئی یعنی ۹ - اگست کے اخبار میں جگہ دی اور بغیر تاخیر چھاپ دیا گیا پھر بھی آپ یکم ستمبر کو یہی لکھتے ہیں کہ:

”ہم نے گذشتہ نمبر میں آنریبل سر بتلر کی چٹھی کا اقتباس دیکر لکھا تھا کہ انہوں نے جو کچھ لکھا کمیٹی نے اپنے عام اصول و رازداری کے مطابق قوم کو اس سے بے خبر رکھا، لیکن ہمارے دوست مسٹر محمد علی فرماتے ہیں کہ یہ صحیح نہیں دو مہینے بعد تو سر بتلر کی چٹھی تمام اخباروں میں چھاپ دی گئی تھی، ہم تسلیم کرتے ہیں کہ ایسا ضرور ہوا تھا لیکن ہمارے مقصود بحث پر اس سے کوئی اثر نہیں پڑتا بیشک کمیٹی نے

# ناموران عنبر و طراباکیس

نامور ملت پرست غیر:

ابراہیم ثریابک

حیات بعد الممات

قدرت الہی کے مظاہر آیات میں  
سب سے بڑی نشانی احیاء اموات ہے  
اور اسکے لیے کسی مافوق الفطرتہ معجزے  
کی ضرورت نہیں، کار و بار فطرت میں  
روز مرہ قدرت الہی اپنا یہ اعجاز دکھلاتی  
ہے، اور کائنات عالم کی کوئی ہستی  
نہیں، جسکے اندر ہر وقت اور ہر لمحے  
حیات بعد الممات کا قانون جاری و ساری  
نہر۔ ہزاروں ہستیاں ہیں جو اس حیات  
سراے عالم میں روز مرتی ہیں اور پھر



زندہ ہوتی ہیں: و لکن اکثرہم لا یعلمون -

قرآن کریم ہر جگہ آثار قدرت اور آیات فطرتہ کے بیان سے وجود الہی  
پر استدلال کرتا ہے مگر شاید سب سے زیادہ اس نے زور اسی نشانی  
پر دیا ہے:

یخرج الحی من المیت خدا تعالیٰ زندگی سے موت اور موت  
ریخرج المیت من الحی سے زندگی کو پیدا کرتا ہے اور جب  
ریبعی الارض بعد موتہا زمین پر موت چھا جاتی ہے، تو اسے پھر  
و کذا لک تخرجن زندہ کر دیتا ہے۔ اور (سورچہ تو) اسی  
طرح تم کو بھی موت کے بعد زندہ کھڑا کر دے گا۔  
(۱۸: ۳۰)

لیکن انسان کی ایک قدیمی ناہانی یہ ہے کہ گوشت اور خرن سے  
بنے ہوئے جسم کی حرکت ہی کو زندگی، اور اسکے جمود ہی کو  
موت سمجھتا ہے۔ حالانکہ اس جسم کی موت و حیات بھی ایک  
بالا تر قانون حیات و ممات کے ماتحت ہے۔ آسمان اُس سے دور  
ہے، مگر زمین تو قدموں کے نیچے ہے، اگر نظروں کو اڑ پر نہیں آتھانا  
تو تعجب ہے کہ نیچے بھی نہیں دیکھتا؟ زمین جب اپنی  
زندگی کی تمام علامتوں سے محروم ہو جاتی ہے۔ اسکی سطح پر  
کھیلنے والی وہ دلفریب ریحیں، جنکے العاب حیات سے اسکی ساری  
روزق اور دلکشی ہے؛ ایک ایک کر کے اس سے رخصت ہو  
جاتی ہیں۔ عالم نباتات کی وہ ارواح طیبہ، جنکے مظاہر جمال  
کے الوان مختلفہ سے اسکا چہرہ اجرام سماری کے حسن کو بھی شرمندہ  
کر دیتا ہے؛ خزاں کے لطعات ہلاکت کی تاب نہ لاکر اسکی گوند میں  
ترب ترب کر جان دیدیتی ہیں۔ روح بنانانی کا کوئی اثر اسمین باقی  
نہیں رہتا۔ کہیت خشک ہرجاتے ہیں، باغ جنگل نظر آتے ہیں، اور  
سر چشمہ حیات یعنی پانی بھی اپنی بخشایشوں کو روک دیتا ہے۔

اخذیات کا محفوظ رکھنا ایک ہی معنی  
رکھتا ہے؟ اگر آپ کی حس انصاف  
شناسی اس عظیم الشان فرق کے امتیاز  
سے قاصر ہے تو یقیناً کسی بحث کا آپ  
سے صاف ہونا محال ہے گستاخی نہ تو  
ایک اخبار نویس بھائی کی حیثیت  
سے عرض کر رہے کہ آپ کا پہلا فرض اس  
اصولی غلطی کا اعتراف ہونا چاہئے تھا  
جس نے مطلب کو کہیں سے کہیں  
پہنچا دیا۔ [مجھے غلطی کے اعتراف  
سے کبھی گریز نہیں۔ و انی لاستغفر اللہ  
فی کل یوم سبعین مرۃ] آپ کا یہ فرمانا  
”پس فی الحقیقت مجوزہ یونیورسٹی  
کی توقعات کا تو اسی وقت فیصلہ ہو گیا

تھا“ ایک ایسا الہامی نتیجہ ہے جو جناب کے سوا کسی  
منففس پر منکشف نہیں ہوا۔ ۳۱ جولائی کو بھی مسلم پبلک  
زندہ تھی اور بقول آپ کے ”دس کررز“ مسلم۔ ان بھی موجود تھے۔  
[لیکن کیمبرج یونیورسٹی کے جلسے میں تقریر کرتے ہوئے تو خود  
آئریڈیل سید امیر علی ”دس کررز“ کی آبادی بتلاتے ہیں۔ ۱۲  
اکست، رالی تقریر کا حوالہ دیکر ان سے باز پرس کیجئے۔ الہلال] انہیں سے  
کسی خدا کے بندے نے سر ہار کورت کے مذکورہ خط سے اس قسم کا  
مطلب نہیں نکالا جو اسوقت جناب کو سوجھا ہے۔ پس درحقیقت  
اس اعتراض کا یہ وقت ہی نہیں۔ اگر کسی صاحب کو اس خط سے  
مایوسی ہوئی تھی تو انکو اسی وقت اپنا احتمال ظاہر کر دینا تھا۔  
[اسکا جواب دیجکا ہوں۔ الہلال]

افسوس ہے کہ مجھے دوبارہ سمع خراشی کرنے کی ضرورت پیش  
آئی اسکی معافی مانگتا ہوں اور دو جملے عرض کر کے اپنی مراسلت  
ختم کرتا ہوں۔ کامریڈ کے متعلق جو آپ نے لکھا کہ اسکی تقریریں  
کمیتی کی رہنمائی نہیں ہوسکتیں بلکہ وہ ایک فرد کی راے  
سمجھی جائیگی، درست ہے۔ لیکن اپنے تکلیف دہ الزام کو فراموش  
نہ کیجئے جسمیں جناب نے کمیتی کے ہر فرد پر فرب دہی اور اخفا کا  
جرم عاید کیا تھا اور واللہ یعلم انہم لکانہوں کی یہ بھی لگادی تھی۔  
[میرا مقصد کمیتی کے مخصوص حکمران طبقے سے تھا۔ اس  
ارتیکل میں جا بجا حکمران طبقے پر زور دیا گیا ہے اور اس سے پہلے  
بھی تصریح کر چکا ہوں۔ یونیورسٹی کی رازداروں کا اصلی حلقہ  
ہمیشہ محدود رہا ہے۔ عام ممبر۔ جنکی پچاس ساٹھ کی تعداد پر  
آپ بار بار زور دیتے ہیں۔ انصاف فرمائیے کہ ان میں کتنے ہیں  
جنکو ابتدا سے تمام معاملات کی خبر رہی ہے؟ الہلال]



بھی اپنے قلم کو تلوار سے بدل لیا۔ اس سے پیشتر ہم متعدد اشخاص کا ذکر کرچکے ہیں، لیکن آج جو تصویر آپکے سامنے ہے، اسکی عزت و احترام میں کمی نہ کیجیے کہ یہ اسلام پرستی اور ملی فدا کاری کے شرف و تقدیس کی ایک مقدس تمثال ہے۔

\*\*\*

سب سے پہلے (ابراہیم ثریا بک) کے چہرے پر ایک ظار قابیے، ایک لیے یہ کوئی نئی وضع اور قطع نہیں ہے۔ ہندوستان میں نئی صحبت کے سیکڑوں نوجوان اس قطع کے اپنے دیکے ہوئے۔ اگر آپکو معلوم نہ ہوگا کہ ایک تعلیم یافتہ ترک کی تصویر ہے، تو عجب نہیں کہ آپ اسے (علی گڑھ کالج) کا ایک فیشن ایبل گریجویٹ قرار دیتے۔ لیکن:

اشنان مابین الیزیدین فی اللدی

یزید سلیم و الاعرابن حاتم

یہی چہرہ جو زیب و آرائش اور وضع و قطع کی ترکیب کا نمونہ نظر آتا ہے، یہی گردن جسم میں بارض کالر کے حلقے اور نکٹائی کی چست اور صحیح بندش سے خوشنما اور رعنائی پیدا کی گئی ہے، یہی جسم جو قیمتی اور خوش قطع کپڑوں کے اندر راحت جوئیوں اور آرام پسندیوں کا ایک مرقع معلوم ہوتا ہے؛ آج مہینوں سے ریگستان افریقہ میں تپتی ہوئی زمیں، پر غبار آسمان، موسم زدہ فضا، اور بسا اوقات کسی پرانے کمل کے بناء ہرے خیمے، یا نخلستان سے نہرے ہوئے جہنم، اور گولیوں کی بارش، اور توپوں کی آتشباری کے اندر ایک سخت جان اور عادی سپاہی کی طرح مصروف قتال و دفاع ہے! جو سرکل تک خوشنما فیز سے محفوظ تھا، آج میدان قتال کی گردوغبار کیلیے دھندہ کر دیا گیا ہے۔ جن آنکھوں پر نل تک نازک کمانیوں کی عینک چڑھی ہوئی تھی۔ آج مجاہدین کے گھوڑوں کی آرزائی ہوئی خاک کے سرمے کے انتظار میں کھلی ہوئی ہیں۔ جو گردن نل تک رنگین نکٹائی کے حلقے سے خوبصورت بنائی گئی تھی، آج راہ اسلام پرستی میں نکلے ہوئے خوں کی چھینٹوں سے رنگین ہو رہی ہے۔ اور جو سینہ کل تک خوش قطع ریست کرتے ملبوس تھا، آج دشمنان ملت کی گولیوں کے زخم کیلیے کھل دیا گیا ہے!!

\*\*\*

اسلامی خصایص کی یہ اصلی تصویر ہے، جو آج صدیوں کے بعد نظر آرہی ہے۔ اسلام دین اور دنیا، دونوں کو ایک ہی زندگی کے اندر جمع کرنا چاہتا ہے۔ وہ کھلے دل سے اجازت دیتا ہے کہ قانون فطرت و اعتدال کے ساتھ جس قدر جائز عیش اور آرام و راحت تم دنیا میں حاصل کر سکتے ہو، کر۔ قیمتی پتھرے پہنکر حسین بننے کا شوق ہے تو یہ کوئی جرم نہیں۔ زیب و آرائش سے اپنے چہرے کو خوشنما بنانا چاہتے ہو تو اسکی ادبی پرورش نہیں۔ دنیا میں لذتیں برتنے کیلیے، اور آرام و راحت حاصل کرنے کیلیے ہی پیدا کی گئی ہیں۔ لیکن ساتھ ہی صرف اذیاد حیات ہی کے نہرچاؤ، کہ یہ پھر شرک اور ماسوا پرستی میں داخل ہو جائے۔ (انکم و ما تعبدون عن دین اللہ حسب جہلم)۔ تمہارے جسم

اس وقت زمین یکسر مرقع موت و ہلاکت ہو جاتی ہے۔ لیکن پھر جب "حیات بعد الممات" کا قانون رونما ہوتا ہے، تو موسم بہار رحمت الہی کا پیغام لپکھو آتا ہے۔ خزاں کی تمام علامتیں ایک ایک کر کے رخصت ہونے لگتی ہیں، خشکی کی جگہ ترز تازگی، افسردگی کی جگہ شگفتگی، اور موت کی جگہ زندگی کے آثار ہر طرف نظر آنے لگتے ہیں۔ پھر کیا یہ اموات کی حیات، اور اجساد کا حشر نہیں ہے؟ اس سے بھی بڑھکر اس قانون الہی کے وہ مظاہر ہیں جنہیں زندگی موت کے بعد نہیں، بلکہ موت سے زندگی، اور زندگی سے موت پیدا ہوتی ہے: یخرج الہی من المیت ویخرج المیت من الہی۔ غور کر کے دیکھا جائے تو دنیا میں اسکی ہزاروں مثالیں ملیں گی۔ کتنی گمراہیاں ہیں، جنسے رہنمائی کی حرکت پیدا ہوتی ہے؟ کتنی تاریکیاں ہیں، جنسکی شدت روشنی کو دعوت دیتی ہے؟ اور پھر کتنی خونریزیوں ہیں، جنہیں گورخون کی ندیاں بہتی ہیں، لیکن انہیں سے حیات و زندگی کی روح پیدا ہو کر دنیا میں پھیل جاتی ہے۔ بنی اسرائیل کی سخت و شدید ضلالت ہی نے ظہور (مسیح) کا سامان کیا۔ کعبے کی دیواروں پر سیکڑوں بتوں کی تصویریں کیسی سخت تاریکی تھی؟ لیکن یہی تاریکی جب حد درجہ تک پہنچ گئی، تو آفتاب توحید کعبے کی چھت پر طلوع ہوا۔ صلیبی لڑائیوں کے صدیوں تک یورپ اور ایشیا کے امن کو تاراج کیا، لیکن یہی لڑائیاں تھیں، جنہوں نے یورپ کے در جدید کی بنیاد رکھی، اور سیکڑوں تمدنی اور اخلاقی خزانہ تمام اقوام مغرب نے حاصل کیے۔

\*\*\*

پچھلے نمبر میں (ادھم پاشا) بھی ایک تقریر ہم نے انہیں کالموں میں درج کی تھی۔ انہوں نے (الحق) کے نامہ نگار سے کہا تھا کہ اتنی نے ہم سے ایک چیز لینے چاہی تھی، مگر اس نے سب کچھ ہمیں دیدیا۔ درحقیقت جنگ طرابلس بھی اس قدرت الہی کی ایک بہت بڑی مثال ہے کہ:

یخرج الہی من المیت وہ موت سے زندگی، اور زندگی سے  
ویخرج المیت من الہی موت پیدا کرتا ہے۔

جنگ طرابلس ایک خونریزی تھی، لیکن غور کیجیے تو اسی خونریزی نے اسلام کے نئے درحیات کی بنیاد رکھی ہے۔ دنیا میں اصلی طاقت اخلاقی طاقت ہے، اور اصلی فتح، اخلاقی فتح ہے۔ اس جنگ کا سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ اس نے عرصہ جذبات میں روح پرورنگدی، اور ایک اصلی اور حقیقی اخلاقی حرکت تماعی عالم اسلامی میں پیدا کر دی۔ اس اثر کی سب سے بڑی مثال اسلام پرستی کا وہ غیرت دارانہ جوش ہے، جو اعلان جنگ کے ساتھ ہی تمام عالم اسلامی اور عربی الخصوص تمام عثمانی ممالک میں پیدا ہو گیا۔ ترکوں کا کوئی طبقہ اور کوئی جماعت ایسی نہیں ہے جو آج طرابلس کے مختلف میدانوں میں سرگرم قتال دفاع نہو۔ سب سے زیادہ گروہ طلبا اور اہل قلم کا ہے، جنہوں نے تلوار کو بلند ہوتے دیکھا، تو خود

# کارنراہ طرابلس

بھی تاریخ جنگ میں ایسا نہیں ہوا جسمیں  
اتالین ہوائی جہازوں نے ہمارے کیمپ کے  
ایک کتے کو بھی زخمی کیا ہو۔ ابتدا میں تو  
سادہ لوح عرب دیکھ کر کسی قدر حیران ہو گئے تھے  
لیکن جب غازی (انور پاشا) نے انکو ہوائی  
جہاز دکھلا کر سمجھا دیا کہ یہ ایک معمولی  
شے ہے جس سے ہم بھی کام لے سکتے ہیں  
تو پھر انکے لیے ایک معمولی تماشا ہو گیا اور  
ابتدائی بندر قیوں ہر وقت فضا میں اپنا  
بالائی شکار ڈھونڈ ہتی رہتی ہیں۔



اجتک کتنے ہی مرتبہ ہوائی جہازوں  
کو مضرب ہونا پڑا ہے اور کتنے جہاز ران  
زخمی ہو کر صحرا میں یا اطراف و حوالی کے  
کہیتروں اور باغوں میں گرے ہیں۔

اتالین ہوائی جہاز اپنی چھانہ کی  
طرف بھاگا جا رہا ہے، اور قبیلہ (براصہ)  
کا شیخ بندر قی سے فیر کر رہا ہے۔  
(بنغازی)

قیمتی ملبوسات میں رہیں تو مضائقہ نہیں،  
لیکن پھٹے ہوئے کمل کے ارڑھلینے سے بھی  
انہیں عار نہ ہو۔ تمہارے پاؤں قیمتی قالینوں  
پر چلیں تو کیا ہرج ہے۔ لیکن کبھی کانٹوں  
اور تپتی ہوئی ریگ پر بھی چہل قدمی  
کر لیں۔ ان چیزوں میں سے کوئی شے تمہیں  
خاکساری اور خاک نشینی سے مانع نہ آئے  
اور کوئی لذت صرف اپنا ہی پرستار نہ بنالے۔

## مصر اور قسطنطنیہ کی ڈاک

کا خلاصہ

اس ہفتے بھی کوری اہم خبر نہیں، حالات  
بدستور اور خاموشی چھائی ہوئی ہے۔ اتالین  
اپنی قلعة بند چھار نہیں اور مورچوں کے اندر

بند رہ کر زیادہ سے زیادہ یہ کر سکتے ہیں، کہ ہوائی جہازوں پر چند بم  
کے گولے لیکر بیٹھ جائیں لیکن عثمانی نشانہ اندازوں کے خوف سے  
نہ صرف زمین، بلکہ اب آسمان کی محفوظ فضا بھی ان پر تنگ  
ہو گئی ہے۔ ابتداء جنگ سے لیکر اس وقت تک سیکڑوں  
مرتبہ ہوائی جہاز کی آزمائش کی گئی، لیکن ہر مرتبہ ناکامی ہوئی۔  
جس وقت ہوائی جہازوں کا اتالی نے بند بست کیا ہے، تو اتالین  
اخبارات کے اپنے معمولی فخر و غرور کے لہجے میں کہا تھا کہ اس  
عجیب و غریب ایجاد سے جنگ میں عملی کام لینے کا اولین  
شرف اٹلی کو حاصل ہوگا۔ لیکن اب تک اس تمام شرف و افتخار  
کے کارنامے کا خلاصہ یہ ہے کہ چند جہاز فضا میں ارڑے اور پھر لوت  
کر چلے آئے، بعض نے چھپے ہوئے بمقات اور کاغذ عربی چھاؤنیوں  
کے آگے پھینک دیے، اور اس کو انتہائی بہادری سے تعبیر کیا۔  
شجاعت و کاروائی کا بہت ہیجان ہوا تو چند بم کے گولے بھی اڑ پر  
سے پھینک دیے، لیکن قبل اسکے کہ انکا نتیجہ دیکھنے کی خوشی  
حاصل کریں کسی عربی سوار کی بندر قی، یا کسی عثمانی توپچی  
کے نشانے سے خود ہی شکار ہو گئے !!

ایک اتالین ہوائی جہاز کی گرفتاری  
خود (ریپورٹر) نے بھی اس ہفتے اتالین ہوائی جہازوں کے ایک  
ایسے ہی کارنامے کی خبر دی ہے: ”اتالین کپتان (مورٹرز) جس وقت  
اپنا ہوائی جہاز (زارہ) سے آراتا ہوا طرابلس کی راہ جا رہا تھا  
بدقسمتی سے عربوں میں گر پڑا۔ لیکن خوش قسمتی یہ تھی کہ نہ  
جہاز کے چوت آئی، نہ جہاز ران زخمی ہوا، دونوں صحیح سلامت ترقی  
ہیڈ کوارٹر میں پہنچا دے گئے۔“  
تعجب ہے کہ (ریپورٹر) کو یہ خبر شائع کرنے کیلئے کیونکر معلوم ہوئی؟

(بنغازی) میں شہر کے ارد گرد عارضی قلعے بنالیے ہیں، اور  
(بقول نامہ نگار المودید) ان میں شب روز چھپے رہتے ہیں۔  
عرب اور ترک لاکھ لاکھ کوششیں کرتے ہیں کہ کسی طرح باہر نکل  
کے مقابلہ کریں مگر کبھی کبھی مورچوں کے اندر سے گولوں کو ضائع  
کر دینے کے سوا انہوں نے ہر طرح کے جنگی کاموں کی قسم کھالی ہے۔  
مجاہدین ترک و عرب سے تو مقابلہ کرنے کی جرات نہیں ہوتی  
مگر بے قصور شہر کے باشندوں پر اپنے بزدلانہ مظالم شروع کر دیتے ہیں  
کوئی ہفتہ ایسا نہیں جاتا جسمیں ایک گرہ باشندگان شہر کا بغیر  
قصور کے گرفتار نہ کر لیا جاتا ہو، اور اُسے پھر جلاوطنی کی سزا دیکر اٹلی  
نہ بھیج دیا جاتا ہو۔ اٹلی بھیجنے سے شاید یہ مقصود ہوگا کہ جس  
طرح ابتداء جنگ میں شفاخانوں کے بیمار ترکوں کو اسیران جنگ کے  
نام سے اٹلی بھیج دیا تھا اور انکو روم کے گلی کوچوں میں پھرا کر  
ملکی فتح و نصرت کے شادیاں بچائے گئے تھے، اسی طرح اب شہر  
کے کاروباری عربوں کو گرفتار کر کے روم میں یہ دکھلایا جائے کہ ہم آجکل  
بھی اپنی عظیم انڈیا فٹو حات میں سرگرم ہیں اور جماعتوں کی  
جماعتیں دشمن کی قید ہو رہی ہیں !!

اخبار (الزہرہ) ٹیرنس کا نامہ نگار لکھتا ہے ”غالباً سب سے پہلا  
ہوائی جہاز آغاز جنگ سے تین ہفتے کے بعد طرابلس پہنچا تھا اور اسکے بعد  
متعدد جہاز چند مہینوں کے اندر پہنچ گئے، لیکن اگر اس حیرت انگیز  
ایجاد کے مجددوں کو معلوم ہوتا کہ یورپ کی ایک انتہائی ایجاد کو  
اس طرح افریقہ میں جا کر ذلیل ہونا پڑے گا، تو میں سمجھتا ہوں  
کہ وہ قدیم زمانے کے کائنات کی طرح اپنے عملیات کی تعلیم کیلئے یہ  
شرط لگا دیتے کہ ”نا اہلوں کو نہ سکھلایا جائے“۔ آج تک ایک واقعہ